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La réunion publique de commission est ouverte à 

13 h 35 par M. Ortwin Depoortere, président. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 13.35 uur en voorgezeten door de heer Ortwin 

Depoortere. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  
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- Katrien Houtmeyers aan Pierre-Yves Dermagne 

(VEM Economie en Werk) over "De 

expertengroep inzake koopkracht en 

concurrentievermogen" (55028204C) 

- Reccino Van Lommel aan Alexander De Croo 

(eerste minister, belast met BZ en EZ) over "De 

onderhandelingen met ENGIE Electrabel" 

(55028516C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De 

onenigheid binnen de regering over het 

permanent maken van het sociaal energietarief" 

(55029146C) 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De stavaza 

van de onderhandelingen met ENGIE" 

(55029149C) 

- Raoul Hedebouw aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De wijziging 

van de wet van 1996 en de 

koopkrachtproblemen" (55029321C) 

- Sofie Merckx aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De wijziging 

van de wet van 1996 en de 

koopkrachtproblemen" (55029322C) 
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ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Les 

mesures pour préserver le pouvoir d'achat et les 

propos de M. Egbert Lachaert" (55029369C) 

- Wim Van der Donckt à Alexander De Croo 

(premier ministre, chargé des AET et AEUR) sur 

"La grève politique du 20 juin 2022" (55028941C) 

 

- Sofie Merckx aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De 

koopkrachtmaatregelen en de uitspraak van de 

heer Egbert Lachaert" (55029369C) 

- Wim Van der Donckt aan Alexander De Croo 

(eerste minister, belast met BZ en EZ) over "De 

politieke staking van 20 juni 2022" (55028941C) 

 

01.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): 

Malheureusement, la Chambre n'a pas été associée 

aux travaux du groupe d'experts. Pire encore, nous 

découvrons le contenu du rapport dans la presse. 

 

 

Le groupe d'experts se réunira-t-il encore ou ses 

travaux sont-ils définitivement clôturés? Une 

concertation avec les partenaires sociaux aura-t-elle 

lieu?  

 

Le groupe d'experts était principalement composé 

de personnalités du monde universitaire et de hauts 

fonctionnaires. Pourquoi des acteurs de terrain n'y 

ont-ils pas été délégués? 

 

01.01  Katrien Houtmeyers (N-VA): Jammer 

genoeg werd de Kamer niet betrokken bij de 

werkzaamheden van de expertengroep, meer nog: 

we moeten de inhoud van het rapport via de pers 

vernemen. 

 

Zal de expertengroep nog samenkomen of zijn de 

werkzaamheden nu definitief afgerond? Zal er 

overleg plaatsvinden met de sociale partners?  

 

 

De expertengroep was vooral samengesteld uit 

academici en hooggeplaatste functionarissen. 

Waarom werden er geen mensen uit het werkveld 

afgevaardigd? 

 

01.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Le 20 juin, 80 000 personnes sont descendues 

dans la rue pour réclamer une augmentation 

salariale en plus de l'indexation ainsi que des 

mesures d'aide en matière d'énergie. M. Lachaert a 

toutefois déclaré ce week-end qu'aucune mesure 

d'aide ne serait prévue, compte tenu du coût 

potentiellement excessif pour le budget. Il a 

également mis en garde contre un "hiver rude". Le 

premier ministre confirme-t-il que le gouvernement 

n'entreprendra plus rien pour préserver le pouvoir 

d'achat de la population? 

 

Sans évoquer le prochain hiver, l'été est d'ores et 

déjà rude pour les nombreuses personnes qui ont 

dû renoncer à leurs projets de vacances en raison 

des prix élevés de l'énergie, et ce alors que des 

multinationales de l'énergie comme ENGIE 

engrangent de plantureux bénéfices. Le 

gouvernement va-t-il (enfin!) se décider à taxer ces 

surprofits? 

 

01.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Op 20 juni kwamen er 80.000 mensen op straat om 

een loonopslag boven op de indexering evenals 

bijkomende steunmaatregelen inzake energie te 

vragen. De heer Lachaert zei dit weekend echter 

dat er geen bijkomende steunmaatregelen zullen 

komen, aangezien dat te duur zou uitvallen voor de 

begroting. Hij waarschuwde ook voor een "harde 

winter". Bevestigt de premier dat de regering niets 

meer zal ondernemen om de koopkracht van de 

mensen te beschermen? 

 

 

Niet alleen de winter, ook de zomer is nu al hard 

voor de vele mensen die hun vakantieplannen 

hebben moeten opbergen vanwege de hoge 

energieprijzen, dit terwijl energiemultinationals zoals 

ENGIE gigantische overwinsten boeken. Zal de 

regering – eindelijk! – beslissen om die overwinsten 

te belasten? 

 

01.03  Sander Loones (N-VA): Le rapport 

provisoire du groupe d'experts, qui contient pourtant 

des informations publiques, n'a pas été transmis au 

Parlement, à l'époque. Pouvons-nous recevoir la 

version définitive? 

 

Est-il exact qu'il a été fait appel au groupe d'experts 

de manière à pouvoir reporter les mesures 

supplémentaires en matière de pouvoir d'achat 

jusqu'à l'automne, lors de la confection du budget? 

Quelles réalisations le premier ministre souhaite-t-il 

encore inscrire à son actif cette année? Le but est-il 

01.03  Sander Loones (N-VA): Het voorlopige 

rapport van de expertengroep, dat nochtans 

publieke informatie bevat, werd destijds niet 

bezorgd aan het Parlement. Kunnen wij de 

definitieve versie wel ontvangen? 

 

Klopt de analyse dat de expertengroep werd 

ingeschakeld om bijkomende 

koopkrachtmaatregelen te kunnen uitstellen tot na 

de zomer, bij de opmaak van de begroting? Wat wil 

de premier nog dit jaar verwezenlijken? Is het de 

bedoeling de aandacht in het debat te verschuiven 
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de détourner l'attention, dans ce débat, du pouvoir 

d'achat vers la sécurité d'approvisionnement 

pendant l'hiver?  

 

Pourquoi ne lisons-nous rien sur des mesures 

d'économie dans le secteur public lui-même? Cette 

question n'a-t-elle même pas été posée aux experts 

ou n'ont-ils pas osé y répondre? 

 

van de koopkracht naar de bevoorradingszekerheid 

tijdens de winter? 

 

 

Waarom lezen we niets over bezuinigingen bij de 

overheid zelf? Is die vraag niet eens gesteld aan de 

experts of durfden ze daarop niet te antwoorden? 

 

01.04  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Il y a deux semaines, le 

gouvernement a décidé de prolonger les mesures 

énergétiques actuelles jusqu'à la fin de l'année. Le 

coût de cette décision est évalué à 1,3 milliard 

d'euros. Nous parlons ici de la diminution de la TVA 

sur l'électricité et le gaz, de l'augmentation des 

chèques mazout, de la diminution des accises sur 

les carburants et du tarif social élargi. La Banque 

nationale estime d'ailleurs que cette dernière 

mesure est très efficace. 

 

Le gouvernement n'a pas attendu cette crise pour 

prendre des mesures concrètes. Par ailleurs, nous 

avons demandé à des experts de proposer des 

mesures supplémentaires. Hier, nous avons reçu 

leur rapport définitif, que le gouvernement va 

maintenant analyser en profondeur. Je demanderai 

au groupe d'experts s'il est d'accord de partager ce 

rapport avec le Parlement. 

 

Ce groupe d'experts ne comprend pas seulement 

des personnalités du monde académique mais 

également et entre autres des spécialistes de la 

macroéconomie, du marché du travail et de 

l'e-commerce. En principe, leur mission est à 

présent terminée. Hier, nous avons remercié tant le 

gouverneur de la Banque nationale pour son rôle de 

coordination que les experts pour leurs travaux. 

 

01.04 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Twee weken geleden besliste de regering om de 

bestaande energiemaatregelen te verlengen tot het 

einde van het jaar. Dat kost 1,3 miljard euro. Het 

gaat dan over de btw-verlaging voor elektriciteit en 

gas, de verhoogde mazoutcheques, de 

accijnsverlaging op brandstoffen en het uitgebreid 

sociaal tarief. Volgens de Nationale Bank is dat 

laatste trouwens een zeer effectieve maatregel. 

 

 

 

De regering heeft zeker niet gewacht op de crisis 

om al concrete maatregelen te nemen. Daarnaast 

hebben we experts gevraagd om bijkomende 

maatregelen voor te stellen. Gisteren hebben we 

hun definitieve rapport ontvangen. De regering zal 

het nu grondig analyseren. Ik zal de expertengroep 

vragen of zij ermee akkoord gaat om het rapport 

met het Parlement te delen. 

 

In die expertengroep zitten niet alleen academici, 

maar onder andere ook specialisten inzake macro-

economie, arbeidsmarkt en e-commerce. In 

principe is hun opdracht nu afgesloten. Gisteren 

hebben we zowel de gouverneur van de Nationale 

Bank bedankt voor zijn coördinerende rol als de 

experts voor hun werkzaamheden. 

 

Le 28 juin 2022, la ministre de l'Énergie a déjà 

expliqué en détail ce qui avait été envisagé par la 

BNB et la CREG. Dans l'optique de soumettre des 

propositions concrètes, les ministres de l'Énergie et 

des Finances examinent à présent les questions 

des surprofits et de la transformation de la TVA en 

accises pour la facture d'électricité et de gaz, ce qui 

pourrait d'ailleurs s'avérer très utile selon les 

experts. L'étude menée par ces derniers a déjà 

fourni certaines indications qui ont conduit à la 

prolongation de certaines mesures ou à la décision 

de prendre des dispositions supplémentaires. 

 

Outre l'hiver qui s'annonce difficile, l'été ne sera pas 

facile non plus, en effet. Grâce aux investissements 

que nous avons consentis dans le passé, notre 

approvisionnement en gaz est en ordre et il n'y a 

dès lors pas lieu de s'inquiéter pour la sécurité 

d'approvisionnement. La situation est différente 

Op 28 juni 2022 heeft de minister van Energie al 

uitgebreid toegelicht wat de NBB en de CREG 

hebben onderzocht. De ministers van Energie en 

Financiën bekijken nu, met het oog op het indienen 

van concrete voorstellen, de overwinsten evenals 

de omvorming van btw naar accijnzen voor de 

elektriciteits- en gasfactuur, hetgeen trouwens erg 

nuttig zou kunnen zijn volgens de experten. Het 

onderzoek van de experten leverde al bepaalde 

inzichten op die geleid hebben tot de beslissing om 

bepaalde maatregelen te verlengen of om er 

daarnaast nog bijkomende te treffen. 

 

Het zal naast een moeilijke winter inderdaad ook 

geen gemakkelijke zomer worden. Dankzij onze 

investeringen in het verleden zijn wij zeer goed 

bevoorraad van gas, waardoor er geen bezorgdheid 

moet zijn over de bevoorradingsveiligheid. Dat is 

voor een aantal andere, grote Europese 
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pour un certain nombre d'autres grandes 

économies européennes, ce qui peut également 

avoir une incidence indirecte sur notre économie. 

 

economieën wel degelijk anders en onrechtstreeks 

kan dat ook een impact hebben op onze economie.  

 

01.05  Katrien Houtmeyers (N-VA): Les mesures 

proposées par le groupe, par exemple une 

consommation moindre d'énergie et une vitesse 

limitée à 100 kilomètres par heure, sont très 

paternalistes. Le choix des experts peut en effet 

constituer une manœuvre politique habile. En tout 

état de cause, ils ne proviennent pas du terrain. Des 

expériences antérieures nous ont appris que cette 

procédure peut entraîner des conclusions erronées, 

mais il semblerait que l'on n'ait pas tiré les 

enseignements nécessaires à cet égard. Au final, 

ce rapport sans doute fastidieux et coûteux est tout 

bonnement décevant. 

 

01.05  Katrien Houtmeyers (N-VA): De 

voorgestelde maatregelen van de groep, 

bijvoorbeeld minder energie gebruiken en maximum 

100 kilometer per uur rijden, zijn erg betuttelend. De 

keuze van de experten kan inderdaad een handige 

politieke zet zijn. Hoe dan ook komen ze niet uit het 

veld. Vroegere ervaringen leren dat dit wel eens tot 

foute conclusies kan leiden, maar daaruit worden 

blijkbaar niet de nodige lessen getrokken. Dit 

wellicht tijdrovende en kostenintensieve rapport is 

uiteindelijk ronduit teleurstellend. 

 

01.06  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Je crois 

comprendre qu'il n'y aura pas de nouvelles mesures 

en faveur du pouvoir d'achat? 

 

01.06  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Als ik het goed 

begrijp zullen er geen nieuwe maatregelen voor de 

koopkracht komen? 

 

01.07  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Mme Merckx me fait dire ce que je 

n'ai pas dit.  

 

01.07 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Mevrouw Merckx legt me zomaar woorden in de 

mond.  

 

(En français) J'ai dit que les mesures en vigueur 

seraient prolongées jusqu'à la fin de l'année, je ne 

me suis pas exprimé sur le fait d'en prendre 

d'autres.  

 

(Frans) Ik heb gezegd dat de geldende maatregelen 

tot het eind van het jaar verlengd zouden worden. Ik 

heb niets gezegd over het nemen van nieuwe 

maatregelen. 

 

01.08  Sofie Merckx (PVDA-PTB): En dépit des 

appels au secours et des manifestations, vous 

n'avez pas l'air de vous rendre compte qu'il faut 

d'autres mesures. Vous n'osez pas demander 

davantage à ceux qui profitent de la crise – comme 

les multinationales de l'énergie ou du pétrole. Si 

vous ne faites rien, les citoyens seront à nouveau 

dans la rue cet automne. 

 

01.08  Sofie Merckx (PVDA-PTB): 

Niettegenstaande de roep om hulp en de 

demonstraties schijnt u niet te beseffen dat er 

bijkomende maatregelen genomen moeten worden. 

U durft niet méér te vragen van degenen die van de 

crisis profiteren – zoals de energie- en 

oliemultinationals. Als u niets doet, zullen de 

burgers dit najaar opnieuw de straat opgaan. 

 

01.09  Sander Loones (N-VA): Nous constatons 

que l'information est partagée avec le 

gouvernement et la presse mais pas avec le 

Parlement. Nous demandons que l'on nous tienne 

aussi informés. Par ailleurs, je constate que les 

experts ne commencent pas par évaluer quelles 

mesures d'économies les pouvoirs publics 

pourraient réaliser eux-mêmes. Pourtant, cela nous 

permettrait sans doute de soutenir le pouvoir 

d'achat. 

 

01.09  Sander Loones (N-VA): We stellen vast dat 

informatie wordt gedeeld met de regering en met de 

pers, maar niet met het Parlement. Wij vragen dat 

ook wij zouden worden geïnformeerd. Voorts stel ik 

vast dat de experts niet in eerste instantie nagaan 

welke besparingsmaatregelen de overheid zelf kan 

nemen. Op die manier zouden we wellicht ook iets 

kunnen doen aan de koopkracht.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Koen Metsu à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Des précisions sur la Stratégie de 

sécurité nationale" (55027325C) 

- Koen Metsu à Alexander De Croo (premier 

02 Samengevoegde vragen van 

- Koen Metsu aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De verduidelijking van de 

Nationale Veiligheidsstrategie" (55027325C) 

- Koen Metsu aan Alexander De Croo (eerste 
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ministre) sur "La faisabilité de la Stratégie de 

sécurité nationale" (55027326C) 

- Koen Metsu à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les problèmes à la PJF" 

(55027327C) 

- Koen Metsu à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La structure (étatique) complexe" 

(55027328C) 

- Sigrid Goethals à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le cri d'alarme lancé par la police 

judiciaire fédérale" (55027775C) 

- Peter Buysrogge à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Un environnement opérationnel 

hostile" (55027950C) 

- Koen Metsu à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "La Stratégie de sécurité nationale 

et les PPP en matière de technologie et 

d'innovation" (55028091C) 

 

minister) over "De haalbaarheid van de Nationale 

Veiligheidsstrategie" (55027326C) 

- Koen Metsu aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De problemen bij de FGP" 

(55027327C) 

- Koen Metsu aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De complexe (staats)structuur" 

(55027328C) 

- Sigrid Goethals aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De noodkreet van de federale 

gerechtelijke politie" (55027775C) 

- Peter Buysrogge aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Een hostile operating 

environment" (55027950C) 

- Koen Metsu aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De Nationale Veiligheidsstrategie 

en PPS voor technologie en innovatie" 

(55028091C) 

 

02.01 Koen Metsu (N-VA): Quels éléments la 

Belgique doit-elle réaliser elle-même dans le cadre 

de la Stratégie de sécurité nationale (SSN) et que 

devons-nous laisser à l'UE et à l'OTAN? Comment 

seront punies les violations du droit international, en 

l'occurrence l'invasion russe de l'Ukraine? 

 

 

La résilience et une politique proactive sont au 

cœur de la SSN. L'autonomie nationale ne suffit 

pas; l'autonomie de l'Europe et de l'OTAN est 

également importante. Dans quelle mesure les 

objectifs formulés dans la SSN sont-ils réalisables? 

Comment le premier ministre va-t-il convaincre les 

autres décideurs politiques de la nécessité d'une 

culture de la sécurité? Quel est le niveau actuel de 

résilience et d'autonomie de la Belgique, de l'UE et 

de l'OTAN? Comment la Belgique peut-elle jouer le 

rôle de bâtisseur de ponts? 

 

Des fonds sont nécessaires pour exécuter la SSN, 

la Note-cadre de Sécurité intégrale (NSI) et le plan 

national de sécurité (PNS). Pourquoi aucun budget 

n'est-il annexé à l'un de ces trois plans? À quels 

niveaux les plans ont-ils déjà été approuvés? 

Quand le Parlement pourra-t-il les consulter? Le 

premier ministre peut-il commenter les observations 

du ministère public et de la police judiciaire 

fédérale? Une concertation avec les ministres de la 

Justice et de l'Intérieur a-t-elle déjà été organisée à 

ce sujet? 

 

La mise en œuvre de la SSN fait l'objet d'un suivi 

par le Conseil national de sécurité, le Comité 

stratégique de renseignement et de sécurité et le 

Comité de coordination du renseignement et de la 

sécurité (CCRS). Une capacité de coordination 

supplémentaire sera prévue au sein du 

SPF Chancellerie. Les modalités d'une coopération 

02.01  Koen Metsu (N-VA): Welke zaken moet 

België zelf doen in het kader van de Nationale 

Veiligheidsstrategie (NVS) en wat moeten we aan 

de EU en de NAVO overlaten? Op welke manier 

zullen misdrijven tegen het internationaal recht 

worden bestraft, in casu de Russische invasie in 

Oekraïne? 

 

Centraal in de NVS staan weerbaarheid en een 

proactief beleid. Nationale zelfredzaamheid is niet 

voldoende, ook de zelfredzaamheid van Europa en 

de NAVO zijn belangrijk. Hoe haalbaar zijn de 

doelstellingen die in de NVS worden geformuleerd? 

Hoe zal de premier de andere beleidsmakers 

overtuigen van de noodzaak van een 

veiligheidscultuur? Hoe groot zijn vandaag de 

weerbaarheid en de zelfredzaamheid van België, de 

EU en de NAVO? Op welke manier kan België de 

rol van bruggenbouwer invullen? 

 

Voor de uitvoering van de NVS, de Kadernota 

Integrale Veiligheid (KIV) en het Nationaal 

Veiligheidsplan (NVP) is er geld nodig. Waarom is 

er aan geen enkel van deze drie plannen een 

begroting toegevoegd? Op welke niveaus zijn de 

plannen reeds goedgekeurd? Wanneer krijgt het 

Parlement inzage? Kan de premier de opmerkingen 

van het openbaar ministerie en de federale 

gerechtelijke politie toelichten? Is hierover al 

overlegd met de ministers van Justitie en van 

Binnenlandse Zaken? 

 

De implementatie van de NVS wordt opgevolgd 

door de Nationale Veiligheidsraad, het Strategisch 

Comité Inlichtingen en Veiligheid en het 

Coördinatiecomité Inlichtingen en Veiligheid. Binnen 

de FOD Kanselarij komt nog een extra 

coördinatiecapaciteit. Er wordt tevens bekeken hoe 

een nationale veiligheidscel kan samenwerken met 
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entre une cellule de sécurité nationale et les 

secteurs sont également examinées. Ce faisant, la 

structure déjà complexe de notre pays est rendue 

encore plus complexe. Le fonctionnement des 

organes respectifs sera-t-il soumis à une évaluation 

et amélioré? Pourquoi de nouvelles structures sont-

elles encore créées? Existe-t-il des possibilités 

d'assainissement? 

 

Selon la SSN, des techniques numériques 

innovantes doivent être utilisées dans le cadre de la 

lutte contre la criminalité. L'indépendance 

technologique à l'égard des puissances étrangères 

est essentielle à cet égard. Un cadre juridique 

réglementant la coopération systématique entre les 

entreprises et les services de sécurité et de 

renseignement sera également mis sur pied. Le 

premier ministre peut-il exposer les techniques 

numériques, ainsi que les questions d'éthique 

qu'elles soulèvent et comment le respect de la vie 

privée sera garanti? Comment le suivi de l'analyse 

stratégique prévisionnelle sera-t-il effectué? 

Comment l'indépendance sera-t-elle concrétisée à 

l'égard des puissances étrangères? À quoi 

ressemblera le nouveau cadre légal? 

 

de sectoren. De complexe structuur van ons land 

wordt zodoende nog wat complexer gemaakt. Wordt 

de werking van de respectieve organen 

geëvalueerd en verbeterd? Waarom worden er nog 

nieuwe structuren bij gecreëerd? Is er ruimte voor 

sanering? 

 

 

 

Voor de bestrijding van de criminaliteit moeten 

volgens de NVS innovatieve digitale technieken 

worden aangewend. Technologische 

onafhankelijkheid van buitenlandse mogendheden 

staat daarbij centraal. Er komt ook een wettelijk 

kader dat de systematische samenwerking tussen 

de bedrijfswereld en de veiligheid- en 

inlichtingendiensten regelt. Kan de premier de 

digitale technieken toelichten, evenals de ethische 

vraagstukken die daarbij rijzen en de manier 

waarop de privacy zal worden gewaarborgd? Hoe 

zal de monitoring van de Strategische 

Toekomstanalyse gebeuren? Hoe zal de 

onafhankelijkheid van buitenlandse mogendheden 

worden bewerkstelligd? Hoe zal het nieuw wettelijk 

kader eruitzien? 

 

02.02  Sigrid Goethals (N-VA): La justice tire la 

sonnette d'alarme. Des missions élémentaires, 

notamment en termes de sécurité, sont de plus en 

plus compromises. La police judiciaire fédérale 

(PJF) doit mettre fin aux enquêtes sur le crime 

organisé faute de personnel et de moyens. 

 

 

Que s'est-il passé depuis la réunion du Conseil 

national de sécurité du 1er décembre 2021, au 

cours de laquelle la situation critique de la PJF a été 

portée à l'attention du gouvernement? La ministre 

de l'Intérieur a-t-elle déjà sollicité un budget plus 

élevé? Pourquoi le premier ministre n'a-t-il pas 

abordé ce problème? 

 

02.02  Sigrid Goethals (N-VA): Het gerecht slaakt 

een noodkreet. Elementaire taken, waaronder het 

garanderen van de veiligheid, komen steeds meer 

in het gedrang. De federale gerechtelijke politie 

(FGP) moet onderzoeken naar georganiseerde 

misdaad stilleggen bij gebrek aan personeel en 

middelen. 

 

Wat is er gebeurd sinds de Nationale 

Veiligheidsraad van 1 december 2021, toen de 

regering werd geattendeerd op de kritieke toestand 

bij de FGP? Heeft de minister van Binnenlandse 

Zaken al meer budget gevraagd? Waarom heeft de 

premier de problematiek niet aangekaart?  

 

02.03  Peter Buysrogge (N-VA): Une attention 

particulière est consacrée dans la Stratégie de 

sécurité nationale (SSN) à la présence de 

diplomates et de services de renseignement 

étrangers en Belgique. Nous devons sensibiliser 

notre corps diplomatique, les collaborateurs et les 

représentants politiques aux possibles dangers 

d'espionnage et d'ingérence par des régimes de 

tous bords. Quelles actions concrètes 

découleront-elles de la SSN? 

 

02.03  Peter Buysrogge (N-VA): De NVS besteedt 

specifieke aandacht aan de aanwezigheid van 

diplomaten en buitenlandse inlichtingendiensten in 

België. Wij moeten ons diplomatenkorps, de 

medewerkers en de politieke vertegenwoordigers 

bewust maken van de mogelijke gevaren van 

spionage en inmenging door allerlei regimes. Welke 

acties zullen er concreet voortvloeien uit de NVS? 

 

02.04  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Nous avons eu l'occasion de débattre 

à plusieurs reprises de la SSN. Je propose 

d'ailleurs d'organiser un débat annuel à ce propos, 

qui rassemblerait toutes les questions. Au mois de 

02.04 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Wij hebben al een aantal keren kunnen debatteren 

over de NVS. Ik stel trouwens voor om hierover een 

jaarlijks debat te organiseren waarbij alle vragen 

worden gebundeld. In maart hebben wij vooral de 
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mars, nous avons surtout discuté de la relation 

entre l'échelon national et l'échelon international. La 

SSN contient des éclaircissements très précis à cet 

égard. 

 

verhouding tussen het nationale en het 

internationale niveau besproken. In de NVS staat 

daarover een duidelijke toelichting. 

 

Des mesures sont nécessaires, en Belgique pour 

renforcer la capacité de résistance de notre pays, 

ainsi qu'à l'étranger afin que l'ordre international 

basé sur des règles soit respecté, ce qui n'est 

possible que dans le cadre de partenariats. C'est 

pourquoi notre stratégie est largement inspirée de la 

Stratégie globale de l'UE et du Concept stratégique 

de l'OTAN. 

 

La répression des infractions au droit international 

requiert une coopération entre les États et avec les 

cours pénales internationales et d'autres 

mécanismes d'enquête. Les enquêtes sur les 

violations du droit humanitaire international doivent 

être menées en priorité. 

 

 

La Belgique soutient la Cour pénale internationale 

en contribuant de manière volontaire au fonds 

fiduciaire pour pouvoir faire face à la charge de 

travail accrue liée à la situation en Ukraine. Nous 

mettons également des experts médicolégaux à la 

disposition de la Cour pénale. 

 

La SSN n'est pas un plan détaillé, mais plutôt une 

stratégie globale. Les départements qui participent 

à la stratégie nationale de sécurité doivent définir 

des indicateurs clés spécifiques de performance 

(KPI). Au sein de la Chancellerie, une cellule de 

deux personnes sera créée pour assurer le suivi 

opérationnel. Chaque ministre doit traduire la SSN 

dans sa politique. Un élément central de la SSN est 

que la sécurité et la capacité de résistance ne sont 

pas limitées aux départements classiques en 

matière de sécurité. Dans une culture de la sécurité 

plus générale, des éléments économiques jouent 

également un rôle important. 

 

Er zijn maatregelen nodig, in België zelf om ons 

land weerbaarder te maken, en in het buitenland, 

opdat de op regels gebaseerde internationale orde 

kan worden gerespecteerd. We kunnen dit alleen 

maar doen in het kader van partnerschappen. 

Daarom sluit onze strategie nauw aan bij de EU 

Global Strategy en het Strategisch Concept van de 

NAVO. 

 

Voor de bestraffing van misdrijven tegen het 

internationaal recht is een samenwerking tussen 

staten onderling en met internationale strafhoven en 

andere onderzoeksmechanismen noodzakelijk. 

Onderzoeken naar schendingen van het 

internationaal humanitair recht verdienen een 

prioritaire aanpak. 

 

België steunt het Internationaal Strafhof via een 

vrijwillige bijdrage aan het trustfonds om de hogere 

werklast met betrekking tot Oekraïne het hoofd te 

kunnen bieden. Wij stellen ook forensische experts 

ter beschikking van het Strafhof. 

 

 

De NVS is geen gedetailleerd plan, maar eerder 

een globale strategie. De departementen die 

betrokken zijn bij de nationale veiligheidsstrategie, 

moeten specifieke key performance indicators 

definiëren. Binnen de Kanselarij wordt een cel van 

twee personen opgericht voor de operationele 

opvolging. Elke minister moet de NVS naar zijn of 

haar beleid vertalen. Een kernelement in de NVS 

houdt in dat veiligheid en veerkracht niet beperkt 

zijn tot de klassieke veiligheidsdepartementen. In 

een bredere veiligheidscultuur spelen ook 

economische elementen een belangrijke rol. 

 

Des modifications ont été apportées dans la 

composition du Comité de coordination du 

renseignement et de la sécurité. Une nouvelle 

stratégie en matière de cybersécurité a été 

développée et le Centre pour la Cybersécurité 

Belgique a été réévalué. Un accord de principe a 

été conclu concernant la réforme de l'Autorité 

Nationale de Sécurité. Ces changements 

permettront de doter notre stratégie de sécurité de 

structures suffisamment solides. Des moyens 

seront mobilisés à cet effet. 

 

Je comprends les doléances de la justice et de la 

police. Il faut une solution structurelle qui offre un 

meilleur rapport efficacité/investissements. Nous 

Er zijn aanpassingen gebeurd in de samenstelling 

van het Coördinatiecomité voor Inlichtingen en 

Veiligheid. Er is een nieuwe strategie opgesteld 

voor cyberveiligheid en het Centre for Cyber 

Security werd geherwaardeerd. Er is een 

principeakkoord over de hervorming van de 

Nationale Veiligheidsoverheid. Via deze 

hervormingen willen we voldoende sterke structuren 

in de veiligheidsstrategie brengen. Daar staan 

middelen tegenover. 

 

 

Ik begrijp de verzuchtingen van justitie en politie. Er 

is een structurele oplossing nodig waardoor er meer 

efficiëntie staat ten opzichte van de investeringen. 
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avons pris des décisions en vue de consolider la 

PJF. Il faut pouvoir lutter comme il se doit contre la 

radicalisation, le terrorisme et le trafic de drogue 

organisé. 

 

Je ne puis détailler dans le cadre d'une séance 

publique les méthodes utilisées par nos services de 

renseignement. Notre ambition est de continuer à 

conscientiser et à renforcer nos propres services. Il 

existe des procédures en matière d'attribution, mais 

une attribution définitive n'est pas toujours possible. 

 

Un cadre légal est prévu pour renforcer la 

coopération entre les services de sécurité et le 

monde des affaires. Cela fait partie intégrante de la 

philosophie selon laquelle les investissements dans 

la sécurité doivent pouvoir générer de meilleures 

retombées économiques. 

 

L'utilisation de la technologie soulève des questions 

éthiques. Je pense, par exemple, à la 

reconnaissance faciale. Nous ne pouvons pas 

régresser dans le domaine de nos droits humains 

fondamentaux. Ces technologies peuvent être 

utilisées pour autant qu'un degré de transparence 

suffisant soit garanti. 

 

Wij hebben beslissingen genomen om de FGP 

sterker te maken. Radicalisering, terrorisme en 

georganiseerde drugshandel moeten correct 

kunnen worden aangepakt. 

 

Over de methoden die onze inlichtingendiensten 

gebruiken, kan ik niet ingaan in een openbare 

zitting. Het is de ambitie om onze eigen diensten 

verder bewust te maken en te versterken. Voor 

attributie bestaan er procedures, maar het is niet 

altijd mogelijk een attributie definitief te doen. 

 

Er komt een wettelijk kader voor meer 

samenwerking tussen de veiligheidsdiensten en de 

bedrijfswereld. Dat past in de filosofie dat 

investeringen in de veiligheid een grotere 

economische return moeten kunnen realiseren. 

 

 

Het gebruik van technologie brengt ethische vragen 

met zich. Ik denk bijvoorbeeld aan 

gezichtsherkenning. We mogen geen stappen 

achteruit zetten inzake onze basismensenrechten. 

Dergelijke systemen kunnen worden gebruikt voor 

zover er voldoende transparantie kan worden 

gegarandeerd. 

 

02.05  Koen Metsu (N-VA): Je soutiens la 

proposition tendant à soumettre la SSN à une 

évaluation annuelle, mais la réponse du premier 

ministre ne m'apprend pas grand-chose. Les 

auditions des représentants de la PJF, voici quinze 

jours, étaient tout simplement accablantes mais la 

réponse que nous avons reçue aujourd'hui est aussi 

creuse qu'imprécise. 

 

02.05  Koen Metsu (N-VA): De suggestie om de 

NVS jaarlijks te evalueren, steun ik, maar dit 

antwoord maakt mij niet veel wijzer. De 

hoorzittingen met de vertegenwoordigers van de 

FGP twee weken geleden waren ronduit 

vernietigend, maar het antwoord dat we vandaag 

krijgen is vaag en hol. 

 

02.06  Sigrid Goethals (N-VA): Nous n'avons reçu 

du premier ministre, tout comme de la ministre de 

l'Intérieur, que quelques vagues réponses. Il est 

fâcheux que le gouvernement n'ait pas réagi plus 

tôt aux demandes de la PJF. Plusieurs mois ont été 

perdus de la sorte. 

 

02.06  Sigrid Goethals (N-VA): Net als van de 

minister van Binnenlandse Zaken krijgen we van de 

premier enkel wat vage antwoorden. Het is kwalijk 

dat de regering niet eerder heeft gereageerd op de 

verzuchtingen van de FGP. Er zijn daardoor 

maanden verloren gegaan. 

 

02.07  Peter Buysrogge (N-VA): Il ne me paraît 

guère motivant pour nos services de renseignement 

d'entendre les belles paroles que le premier 

ministre prononce devant notre commission 

pendant que l'on ouvre la porte, par ailleurs, à des 

accords avec l'Iran concernant des terroristes 

condamnés.  

 

02.07  Peter Buysrogge (N-VA): Het lijkt me toch 

niet zo motiverend voor onze inlichtingdiensten om 

hier wat mooie woorden van de premier te horen 

terwijl tegelijkertijd de deur wordt opengezet voor 

deals met Iran over veroordeelde terroristen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de François De Smet à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "La convocation 

d’un Codeco par le gouvernement wallon sur la 

question des finances communales" (55027619C) 

 

03 Vraag van François De Smet aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De bijeenroeping 

van het Overlegcomité door de Waalse regering 

over de gemeentefinanciën" (55027619C) 
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03.01  François De Smet (DéFI): Depuis des 

années, nos communes assument de plus en plus 

de missions anciennement dévolues au fédéral. 

Selon l’Union des Villes et Communes de Wallonie, 

elles ont dépensé cette année 295 millions d’euros, 

et pourraient atteindre les 337 millions en 2024. La 

principale victime de ce désinvestissement est le 

citoyen qui ne pourra plus bénéficier des services 

publics locaux de qualité. Le gouvernement wallon 

a saisi le Codeco début mai pour trouver un 

équilibre. 

 

 

 

Reconnaissez-vous que la charge financière que le 

pouvoir fédéral fait peser sur les communes 

augmente? Combien celui-ci leur redistribue-t-il 

chaque année? La Région wallonne a lancé un plan 

d’urgence permettant aux communes de lever 

3 milliards; est-ce envisageable au niveau fédéral? 

 

 

 

Quand le Codeco sur les finances communales est-

il prévu? Des représentants des pouvoirs 

provinciaux pourront-ils y être associés? Le 

gouvernement soutiendra-t-il un groupe de travail 

chargé de détailler les principales dépenses des 

communes découlant d'un transfert des dispositifs 

et des financements fédéraux? Suivrez-vous le 

gouvernement wallon qui plaide pour une culture de 

neutralité budgétaire ou au moins de concertation 

budgétaire?  

 

03.01  François De Smet (DéFI): Onze gemeenten 

nemen al jaren steeds meer taken die eertijds aan 

de federale overheid toegewezen waren, op zich. 

Volgens de UVCW (de Waalse tegenhanger van de 

Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten) 

hebben de Waalse gemeenten dit jaar 295 miljoen 

euro uitgegeven, en zou dat in 2024 337 miljoen 

kunnen worden. Het grootste slachtoffer van die 

desinvestering is de burger, die niet langer 

aanspraak zal kunnen maken op lokale openbare 

diensten van goede kwaliteit. De Waalse regering 

heeft het Overlegcomité begin mei gevraagd om tot 

een evenwichtigere regeling te komen. 

 

Erkent u dat de financiële last die de federale 

overheid naar de gemeenten doorschuift, 

toeneemt? Hoeveel herverdeelt de federale 

overheid elk jaar aan de gemeenten? Het Waals 

Gewest heeft een noodplan gelanceerd waarmee 

de gemeenten 3 miljard euro kunnen ophalen; kan 

er iets soortgelijks op federaal niveau overwogen 

worden? 

 

Wanneer is de vergadering van het Overlegcomité 

over de gemeentefinanciën gepland? Zullen 

vertegenwoordigers van de provinciale overheden 

daarbij betrokken worden? Zal de regering 

instemmen met de oprichting van een werkgroep 

die de belangrijkste uitgaven van de gemeenten ten 

gevolge van een overdracht van federale regelingen 

en financieringen in kaart moet brengen? Zult u 

gevolg geven aan de oproep van de Waalse 

regering om een cultuur van begrotingsneutraliteit of 

toch minstens begrotingsoverleg in te voeren?  

 

03.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

Certaines communes ont des finances précaires. 

Nous ignorons les montants précis des transferts – 

certains sont connus, comme les dotations aux 

zones de police – car ils recouvrent des flux variés. 

Ce sont les Régions qui doivent permettre aux 

communes d'exécuter leurs missions. Celles issues 

d'un transfert du fédéral sont généralement 

rémunérées. Nous pouvons examiner la pertinence 

du montant au-delà de l'octroi de moyens 

supplémentaires et envisager comment accroître 

l'efficacité, notamment via des économies d'échelle 

ou des spécialisations. Nous ne sommes pas 

inactifs. Le financement et les recrutements pour la 

police et la Justice sont en cours. Le nombre de 

zones de police pourrait être revu.   

 

 

 

Le gouvernement wallon a inscrit la création d'un 

groupe de travail à l'ordre du jour du Codeco du 

1er juin. Nous lui avons demandé de formuler une 

proposition de missions, d'objectifs et de 

03.02 Minister Alexander De Croo (Frans): 

Sommige gemeenten verkeren financieel in zwaar 

weer. We kennen de precieze bedragen van de 

transfers niet – sommige zijn wel bekend, zoals de 

dotaties aan de politiezones – omdat ze betrekking 

hebben op variabele stromen. Het zijn de Gewesten 

die de gemeenten in staat moeten stellen hun taken 

uit te voeren. De taken die voortvloeien uit de 

overdracht van een federale bevoegdheid worden 

over het algemeen vergoed. We kunnen 

onderzoeken of die financiering relevant is maar we 

mogen ons niet beperken tot de toekenning van de 

extra middelen en moeten nagaan hoe de efficiëntie 

verhoogd kan worden, met name via 

schaalvoordelen of specialisatie. We zitten niet stil. 

Er wordt werk gemaakt van de financiering van en 

de aanwervingen voor politie en Justitie. Het aantal 

politiezones zou kunnen worden herzien.   

 

De Waalse regering heeft de oprichting van een 

werkgroep op de agenda van de vergadering van 

het Overlegcomité van 1 juni gezet. We hebben 

haar gevraagd een voorstel met een omschrijving 
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compétences pour un groupe de travail interfédéral. 

Nous en discuterons de façon plus approfondie lors 

d'une prochaine réunion. 

 

 

Les Régions ne peuvent échapper à leurs 

responsabilités en tentant de percevoir des recettes 

supplémentaires pour les communes via le fédéral. 

Ce dernier ne s'immisce pas dans la répartition du 

fonds des communes par exemple. Dans de 

nombreux domaines, nous nous concertons avec 

les communes sur le financement adéquat.  

 

van de taken, doelstellingen en bevoegdheden van 

een interfederale werkgroep op te stellen. We zullen 

dit tijdens een volgende vergadering nader 

bespreken. 

 

De Gewesten kunnen hun verantwoordelijkheid niet 

ontlopen door te trachten via de federale overheid 

bijkomende ontvangsten voor de gemeenten te 

innen. De federale overheid bemoeit zich 

bijvoorbeeld niet met de verdeling van het 

gemeentefonds. Op veel gebieden plegen we met 

de gemeenten over een gepaste financiering 

overleg. 

 

03.03  François De Smet (DéFI): Je salue votre 

ouverture. Les trois Régions se plaignent de 

charges croissantes sans les moyens afférents. Il 

faut les objectiver, mais les Régions doivent 

assumer leurs responsabilités tout comme le 

pouvoir fédéral.  

 

03.03  François De Smet (DéFI): Ik ben blij met uw 

open houding. De drie Gewesten hekelen de 

stijging van de kosten zonder dat daar de nodige 

middelen tegenoverstaan. Een en ander moet 

geobjectiveerd worden, maar de Gewesten moeten 

net als de federale overheid hun 

verantwoordelijkheid nemen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Vincent Van Quickenborne (VPM 

Justice et Mer du Nord) sur "Le rapatriement de 

femmes de l'EI" (55027856C) 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le rapatriement de femmes de l'EI" 

(55028030C) 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le rapatriement de femmes de l'EI" 

(55029053C) 

- Koen Metsu à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le coût de l'action de rapatriement 

de terroristes de l'EI" (55029174C) 

 

04 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Vincent Van Quickenborne 

(VEM Justitie en Noordzee) over "De repatriëring 

van IS-gangsters" (55027856C) 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De repatriëring van IS-gangsters" 

(55028030C) 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De repatriëring van IS-gangsters" 

(55029053C) 

- Koen Metsu aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De kosten van de 

repatriëringsactie van IS-terroristen" (55029174C) 

 

04.01  Barbara Pas (VB): Pouvons-nous consulter 

l'analyse effectuée après la mission consulaire dans 

les camps syriens dans le cadre du rapatriement? 

Combien de mères ont-elles déclaré vouloir revenir 

en Belgique et combien d'entre elles ont-elles 

indiqué qu'elles laisseraient partir leurs enfants 

seuls si elles-mêmes ne remplissaient pas les 

conditions requises? Le premier ministre estime-t-il 

le rapatriement justifié alors qu'on parle d'enfants 

radicalisés dans les camps? 

 

Sur les six femmes de l'EI en Syrie qui ont été 

rapatriées il y a dix mois, seules deux sont encore 

en prison. Selon le gouvernement, ce rapatriement 

serait pourtant dans l'intérêt de notre sécurité 

nationale. L'irrecevabilité de cet argument ne 

justifiait-elle pas l'arrêt immédiat de tous les futurs 

rapatriements? 

 

Six autres femmes et seize enfants ont été rapatriés 

04.01  Barbara Pas (VB): Kunnen wij de analyse 

inkijken die gemaakt werd na de consulaire missie 

in de Syrische kampen met het oog op repatriëring? 

Hoeveel moeders gaven te kennen naar België te 

willen terugkeren en hoeveel onder hen gaven aan 

hun kinderen alleen naar België te laten gaan als ze 

zelf niet aan de voorwaarden zouden voldoen? Acht 

de premier een repatriëring verantwoord terwijl er 

sprake is van radicalisering bij de kinderen in de 

kampen? 

 

Van de zes Syriëgangsters die tien maanden 

geleden gerepatrieerd werden, zitten er nog maar 

twee in de gevangenis. Nochtans zou volgens de 

regering die repatriëring in het belang van onze 

nationale veiligheid gebeuren. Was het wegvallen 

van dit argument geen reden om alle toekomstige 

repatriëringen onmiddellijk stop te zetten? 

 

Recent werden er opnieuw zes vrouwen en zestien 
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récemment. L'une d'entre elles avait refusé de partir 

l'été dernier et l'autre ne se serait manifestée qu'une 

semaine avant le rapatriement. Celle-ci a-t-elle été 

soumise à un test ADN? Combien de femmes et 

d'enfants séjournent encore dans les camps 

syriens? Combien ont coûté au total les missions 

consulaires et les rapatriements récents? 

 

kinderen gerepatrieerd. Hieronder zouden ook een 

vrouw zitten die vorige zomer weigerde te 

vertrekken evenals een vrouw die pas een week 

voor de operatie is opgedoken. Werden er bij die 

laatste DNA-testen afgenomen? Hoeveel vrouwen 

en kinderen blijven er nu nog achter in de Syrische 

kampen? Wat is de totale kostprijs van de 

consulaire missies en de recente repatriëringen? 

 

04.02  Koen Metsu (N-VA): Quel a été le coût du 

deuxième rapatriement des femmes terroristes de 

l'EI et de leurs enfants? 

 

04.02  Koen Metsu (N-VA): Wat heeft de tweede 

repatriëring van IS-terroristes en hun kinderen 

gekost?  

 

04.03  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Nous en avons déjà largement 

débattu au cours des séances plénières des 19 mai 

et 23 juin 2022. Il m'est pénible d'entendre que le 

terme "femmes terroristes de l'EI" soit associé aux 

enfants de moins de douze ans victimes d'une 

décision de leurs parents. 

 

Je ne peux pas aborder les dossiers individuels. Le 

gouvernement a toujours communiqué en toute 

transparence sur les critères utilisés et ladite 

mission effectuée en 2021. Les ministres 

compétents ont toujours fourni des réponses claires 

quant au coût des missions consulaires. 

 

04.03 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

We hebben hierover al ruim gedebatteerd in de 

plenaire vergaderingen van 19 mei en 23 juni 2022. 

Ik heb er moeite mee dat de term 'IS-gangsters' in 

eenzelfde adem uitgesproken wordt als de kinderen 

die jonger zijn dan twaalf jaar en het slachtoffer zijn 

van een beslissing van hun ouders.  

 

Ik kan niet ingaan op individuele dossiers. De 

regering heeft altijd transparant gecommuniceerd 

over de gebruikte criteria en over de betrokken 

missie in 2021. De bevoegde ministers hebben 

steeds duidelijk geantwoord over de kostprijs van 

de consulaire missies. 

 

Les Kurdes, qui gèrent ces camps, s'opposent au 

rapatriement d'enfants qui ne sont pas 

accompagnés de leur mère. Nous avons réalisé 

une analyse en nous préoccupant principalement 

de la sécurité nationale. Selon l'OCAM, il est 

préférable de rapatrier les enfants de manière 

organisée et de suivre les mères de manière 

systématique. La Justice a estimé que certaines 

mères ne devaient plus rester en prison, ce qui ne 

signifie pas qu'elles ne sont plus suivies de près. 

Dans un État de droit, il appartient à la Justice 

d'opérer ces choix. 

 

Le SPF Affaires étrangères assume les coûts des 

vols, des nuitées et des indemnités journalières du 

personnel participant à cette mission. Ces coûts se 

sont élevé à 5 848,92 euros. Les ministres de la 

Défense, de la Justice et de l'Intérieur peuvent 

fournir un relevé des coûts afférents à leur 

département. 

 

Les Pays-Bas, l'Allemagne et la France ont pris des 

initiatives similaires. Tout comme nous, ils suivent 

l'analyse des experts en sécurité. 

 

De Koerden, die de kampen beheren, verzetten zich 

tegen het terughalen van kinderen zonder hun 

moeder. Wij hebben een analyse gemaakt met als 

hoofdbezorgdheid de nationale veiligheid. Volgens 

het OCAD is het beter om de kinderen op een 

georganiseerde manier terug te halen en de 

moeders op een systematisch manier op te volgen. 

Justitie heeft geoordeeld dat sommige moeders niet 

langer in de gevangenis moeten blijven. Dat 

betekent niet dat ze niet van zeer nabij worden 

opgevolgd. In een rechtsstaat is het aan het gerecht 

om deze keuzes te maken.  

 

De FOD Buitenlandse Zaken is verantwoordelijk 

voor de kosten van de vluchten, overnachtingen en 

dagvergoedingen van het bij deze missie betrokken 

personeel. Deze kosten bedroegen 5.848,92 euro. 

De ministers van Defensie, van Justitie en van 

Binnenlandse Zaken kunnen een overzicht geven 

van de door hun gemaakte kosten.  

 

Nederland, Duitsland en Frankrijk hebben 

gelijkaardige initiatieven genomen. Net zoals ons 

volgen zij daarbij de analyse van veiligheidsexperts.  

 

04.04 Barbara Pas (VB): C'est la deuxième fois 

déjà que j'essaie de connaître le coût total de cette 

opération, mais il semble que je devrai interroger 

distinctement tous les ministres compétents.  

 

04.04  Barbara Pas (VB): Het is nu al de tweede 

keer dat ik probeer om de totale kostprijs van deze 

operatie te weten te komen, maar blijkbaar zal ik 

alle bevoegde ministers hiervoor afzonderlijk 

moeten ondervragen.  
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En mars 2021, le gouvernement a pris un virage à 

180 degrés et a voulu rapatrier les mères, alors qu'il 

n'en avait jamais été question auparavant. 

Aujourd'hui, la raison serait que les Kurdes ne 

permettraient aucune autre option mais, à l'époque, 

on avait invoqué le fait que cela permettait un 

meilleur suivi. Dans le cadre de la sécurité 

nationale, ramener ces terroristes de l'EI dans notre 

pays demeure une très mauvaise idée. Les 

conditions – telles que le renoncement à la doctrine 

de l'EI – témoignent d'une naïveté irresponsable ou 

d'un cynisme poussé à l'extrême. Il a été prouvé 

une fois de plus que ces criminelles ayant combattu 

pour l'EI ne peuvent être l'objet d'une réhabilitation.  

 

J'espère que le coût total sera moins élevé que 

l'opération précédente et, surtout, qu'il n'y aura plus 

de rapatriements. 

 

 

In maart 2021 nam de regering een bocht van 

180 graden en wilde men de moeders mee 

terughalen, terwijl daar voordien nooit sprake van is 

geweest. Nu zou dat blijkbaar zijn omdat de 

Koerden het niet anders toelaten, maar toen was 

dat nog omdat we ze dan beter zouden kunnen 

opvolgen. In het kader van de nationale veiligheid 

blijft het een zeer slecht idee om die IS-terroristes 

naar hier te halen. De voorwaarden – zoals het 

afzweren van de IS-doctrine – getuigt van een 

onverantwoorde naïviteit of van een verregaand 

cynisme. Eens te meer werd bewezen dat deze IS-

gangsters niet rehabiliteerbaar zijn.  

 

 

Ik hoop dat de totale kostprijs minder zwaar zal zijn 

dan de vorige operatie en ik hoop vooral dat er 

geen volgende repatriëringen meer gaan komen. 

 

04.05  Koen Metsu (N-VA): Un premier ministre 

doit connaît évidemment toujours le coût total d'un 

tel rapatriement, mais il refuse pourtant de nous le 

communiquer. C'est très regrettable. Nous devons 

interroger tous les ministres nous-mêmes, ce qui 

prolongera le débat au-delà des vacances 

parlementaires. 

 

Par ailleurs, je déplore que vous fassiez chaque fois 

référence aux enfants. S'il y a certes lieu de 

nuancer, l'on ne va tout de même pas se borner à 

considérer ces mères comme de simples 

accompagnatrices! Une audition aura lieu demain 

avec des représentants des associations de 

victimes de terrorisme. Les victimes n'ont jamais eu 

une seconde chance. J'espère qu'en son for 

intérieur, le premier ministre a lui aussi conscience 

du fait qu'on joue à un jeu dangereux. 

 

04.05  Koen Metsu (N-VA): Een eerste minister 

moet natuurlijk altijd weten wat zo'n repatriëring in 

totaal gekost heeft, maar toch wil hij dat hier niet 

zeggen. Dat is bijzonder jammer. Wij moeten zelf 

alle ministers ondervragen en zo wordt het debat 

over het reces getild.  

 

 

Daarnaast betreur ik het dat hij altijd verwijst naar 

de kinderen. Daarover valt iets te zeggen, maar het 

is toch niet alsof wij die moeders er maar gewoon 

moeten bijnemen. Morgen is er een hoorzitting met 

de verenigingen voor slachtoffers van terrorisme. 

De slachtoffers zelf hebben nooit een tweede kans 

gekregen. Ik hoop dat ook de premier diep 

vanbinnen goed beseft dat er een gevaarlijk spel 

wordt gespeeld.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Anneleen Van Bossuyt à Sophie 

Wilmès (VPM Affaires étrangères et européennes) 

sur "La visite à Berlin" (55027799C) 

 

05 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan Sophie 

Wilmès (VEM Buitenlandse en Europese Zaken) 

over "Het bezoek aan Berlijn" (55027799C) 

 

05.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Le premier 

ministre a sans doute discuté des procédures de 

vote au Conseil européen, lors de sa visite au 

chancelier Scholz à Berlin. Est-il d'avis que 

davantage de décisions devraient être prises à la 

majorité qualifiée plutôt qu'à l'unanimité au niveau 

européen? 

 

 

Nous devons veiller à ne pas conférer une 

apparence d'ambiguïté à la communauté politique 

européenne en y incluant à la fois les pays 

candidats et des pays qui ne veulent pas adhérer à 

05.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De eerste 

minister heeft bij zijn bezoek aan 

bondskanselier Scholz in Berlijn ongetwijfeld 

gesproken over de stemmingsprocedures in de 

Europese Raad. Is hij van mening dat er op 

Europees niveau meer bij gekwalificeerde 

meerderheid moet worden beslist dan met 

unanimiteit? 

 

We moeten erover waken dat de Europese politieke 

gemeenschap geen ambigu karakter krijgt, door er 

zowel kandidaat-lidstaten in op te nemen als landen 

die nooit lid willen worden van de EU, zoals het 
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l'UE, comme le Royaume-Uni. Le premier ministre 

a-t-il également soulevé ce point lors du dernier 

sommet européen? Qu'a-t-il été décidé à ce sujet? 

 

Demain, le règlement européen relatif à la 

taxinomie sera soumis au vote du Parlement 

européen. Ce règlement dispose, entre autres, que 

l'énergie nucléaire peut être considérée comme un 

investissement vert. Cette décision est très 

importante pour assurer l'indépendance 

énergétique de l'Europe. Même en cas de vote 

négatif au Parlement européen, la Belgique 

plaidera-t-elle pour que l'énergie nucléaire soit 

qualifiée d'investissement vert? 

 

Verenigd Koninkrijk. Heeft de premier dat punt ook 

aangekaart tijdens de recentste Europese top? Wat 

werd er daarover beslist? 

 

Morgen zal het Europees Parlement stemmen over 

de taxonomieverordening, die onder meer bepaalt 

dat kernenergie als een groene investering kan 

worden beschouwd. Die beslissing is heel belangrijk 

om de Europese energieonafhankelijkheid te 

verzekeren. Zal België, ook bij een negatieve 

stemming in het Europees Parlement, ervoor pleiten 

om kernenergie als groene investering te 

kwalificeren? 

 

05.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Lors de ma visite à Berlin, j'ai défendu 

la position belge d'élargir le vote à la majorité 

qualifiée, notamment en matière de politique 

étrangère et de fiscalité. 

 

Notre pays estime que l'octroi du statut de candidat 

à l'adhésion à l'UE a une valeur symbolique 

importante, surtout dans le contexte actuel. En 

même temps, il s'agit de plus que de symbolisme: si 

des pays comme l'Ukraine et la Moldavie devaient 

adhérer à terme, l'UE en serait complètement 

transformée. Dans ce contexte, je suis très heureux 

que Mme von der Leyen ait souligné l'importance 

d'éliminer la corruption. Cela doit vraiment être l'une 

des priorités de l'Ukraine. 

 

 

En outre, nous ne pouvons pas parler de l'Ukraine 

sans inclure également les pays des Balkans 

occidentaux. Ceux-ci doivent également être 

informés clairement de leur place dans le processus 

d'adhésion. Ainsi, lors du sommet européen, un 

processus a été lancé pour accorder à la Bosnie-

Herzégovine le statut de candidat. 

 

Enfin, à terme, les mécanismes de prise de 

décision au sein de l'UE devront également être 

adaptés. 

 

05.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): Ik 

heb bij mijn bezoek in Berlijn het Belgische 

standpunt verdedigd om de stemming bij 

gekwalificeerde meerderheid uit te breiden, onder 

meer voor het buitenlands beleid en de fiscaliteit. 

 

Ons land is van mening dat het toekennen van het 

kandidaat-lidmaatschap van de EU een hoge 

symbolische waarde heeft, zeker in de huidige 

context. Tegelijk is het meer dan symboliek: als 

landen zoals Oekraïne en Moldavië op termijn 

zouden toetreden, zal de EU immers helemaal van 

aanzien veranderen. In dat kader ben ik heel blij dat 

mevrouw von der Leyen het belang van het 

wegwerken van de corruptie heeft beklemtoond. 

Dat moet echt een van de prioriteiten zijn voor 

Oekraïne. 

 

Daarnaast kunnen we niet spreken over Oekraïne 

zonder daarbij ook de landen van de Westelijke 

Balkan te betrekken. Ook zij moeten duidelijkheid 

krijgen over hun plaats in het toetredingsproces. Zo 

is er op de Europese top ook een traject gestart om 

Bosnië-Herzegovina de status van kandidaat-

lidstaat toe te kennen. 

 

Ten slotte zullen op termijn ook de 

beslissingsmechanismen in de EU moeten worden 

aangepast.  

 

La présidence tchèque a été invitée à poursuivre les 

travaux sur l'établissement d'une communauté 

politique européenne. Cette communauté tiendrait 

deux réunions par an, l'une dans un État membre 

de l'UE et l'autre dans un pays tiers. L'objection est 

d'impliquer de nombreux pays, de la Norvège et du 

Royaume-Uni à l'Ukraine et à la Moldavie. L'on se 

base sur une définition très large, qui ne se limite 

pas aux pays souhaitant adhérer à l'UE. La 

première réunion devra certainement porter sur la 

sécurité et la politique énergétique, éventuellement 

en parallèle avec le marché unique.  

 

Het Tsjechische voorzitterschap is gevraagd om de 

instelling van een Europese politieke gemeenschap 

verder uit te werken. Die gemeenschap zou twee 

vergaderingen per jaar organiseren, waarvan er een 

plaatsvindt in een EU-lidstaat en een andere in een 

land dat geen deel uitmaakt van de EU. De 

bedoeling is om heel veel landen daarbij te 

betrekken, van Noorwegen en het Verenigd 

Koninkrijk tot Oekraïne en Moldavië. Men gaat uit 

van een zeer brede definitie, die dus niet beperkt 

blijft tot landen die willen toetreden tot de EU. Op de 

eerste vergadering zal zeker moeten worden 

gesproken over veiligheid en over energiebeleid, 
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Notre pays estime que, dans les prochaines 

années, nous aurons besoin de toutes les formes 

d'énergie – énergie renouvelable, gaz et aussi 

énergie nucléaire – pour assurer 

l'approvisionnement et diminuer le plus possible la 

dépendance à la Russie. Nous avons donc choisi 

de prolonger la durée de vie de deux de nos 

réacteurs nucléaires et d'investir dans la 

technologie nucléaire du futur, les petits réacteurs 

modulaires (PRM). 

 

eventueel gekoppeld aan de eengemaakte markt.  

 

Ons land meent dat we de komende jaren álle 

vormen van energie – hernieuwbare energie, gas 

én ook kernenergie – nodig zullen hebben om de 

bevoorrading te verzekeren en zo weinig mogelijk 

afhankelijk te zijn van Rusland. Daarom hebben wij 

ervoor gekozen om de levensduur van twee van 

onze kernreactoren te verlengen en te investeren in 

de kerntechnologie van de toekomst, de small 

modular reactors (SMR). 

 

05.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Le marché 

unique, associé à toutes sortes de normes et aux 

quatre libertés de l'UE, constitue la pierre angulaire 

de la coopération européenne. Si nous allons 

discuter de cette question au sein de la 

communauté politique européenne, tant avec les 

pays candidats qu'avec les États qui ne souhaitent 

pas du tout devenir membres, nous devrons veiller 

à ne pas saper l'ensemble du système. 

 

05.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): De 

eengemaakte markt, gekoppeld aan allerlei 

standaarden en de vier vrijheden van de EU, vormt 

dé hoeksteen van de Europese samenwerking. Als 

we daarover gaan spreken binnen die Europese 

politieke gemeenschap, met zowel kandidaat-

lidstaten als met staten die helemaal geen lid willen 

worden, moeten we toch opletten dat we het hele 

systeem niet ondergraven.  

 

La Belgique continuera-t-elle à plaider en faveur de 

la classification de l'énergie nucléaire comme 

investissement vert, même si le Parlement 

européen rejette la proposition de règlement relatif 

à la taxonomie? 

 

Zal België blijven pleiten voor de kwalificatie van 

kernenergie als groene investering, ook als het 

Europees Parlement het voorstel van 

taxonomieverordening verwerpt? 

 

05.04  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Je défends la proposition de la 

Commission européenne d'inclure à la fois le gaz et 

l'énergie nucléaire dans la taxonomie. Nous voulons 

réduire autant que possible notre consommation de 

gaz, mais nous avons encore besoin de gaz 

pendant la période de transition. Les technologies 

nucléaires constitueront en tout état de cause un 

élément essentiel de notre stratégie visant à réaliser 

la neutralité carbone à l'horizon 2050. 

 

05.04 Minister Alexander De Croo (Nederlands): Ik 

verdedig het voorstel van de Europese Commissie 

om zowel gas als kernenergie in de taxonomie op te 

nemen. We wilen onze gasconsumptie zoveel 

mogelijk afbouwen, maar in de transitieperiode 

hebben we nog steeds gas nodig. Nucleaire 

technologieën zullen alleszins een essentieel 

onderdeel vormen van onze strategie om tegen 

2050 CO2-neutraal te zijn.  

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions jointes nos 55028163C 

de Mme Van Hoof et 55028706C de M. Roggeman 

sont supprimées. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De samengevoegde vragen 

nrs. 55028163C van mevrouw Van Hoof en 

55028706C van de heer Roggeman vervallen. 

 

06 Questions jointes de 

- Barbara Pas à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Le point sur les réformes 

institutionnelles" (55028180C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les discussions institutionnelles" 

(55028622C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Barbara Pas aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De stand van zaken met 

betrekking tot de institutionele hervormingen" 

(55028180C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De institutionele gesprekken" 

(55028622C) 

 

06.01  Barbara Pas (VB): Lors de la réunion de 

clôture de la commission parlementaire chargée 

d'évaluer les réformes de l'État depuis 1970, le 

06.01  Barbara Pas (VB): Tijdens de afsluitende 

vergadering van de parlementaire commissie belast 

met de evaluatie van de staatshervormingen sinds 
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président du groupe CD&V a appelé à s'atteler aux 

réformes institutionnelles prévues dans l'accord de 

gouvernement. Au niveau du gouvernement, la 

consultation à ce sujet est toujours en cours, mais il 

n'y a pas de calendrier et nous n'avons pas 

connaissance de démarches concrètes. 

 

Quelles mesures concrètes ont-elles déjà été prises 

et quels contacts ont-ils été établis avec l'opposition 

en vue d'obtenir une majorité des deux tiers? Le 

premier ministre, en tant que gardien de l'accord de 

gouvernement, prendra-t-il les mesures 

appropriées? 

 

1970 riep de fractievoorzitter van CD&V op om werk 

te maken van de institutionele hervormingen zoals 

opgenomen in het regeerakkoord. De 

consultatieronde daarover loopt nog op 

regeringsniveau, er is echter geen tijdpad en we 

hebben geen weet van concrete stappen. 

 

Wat gebeurde er al concreet en welke contacten 

werden er gelegd met de oppositie om een 

tweederdemeerderheid te halen? Zal de premier als 

bewaker van het regeerakkoord de passende 

maatregelen nemen?  

 

06.02  Sander Loones (N-VA): Selon la 

ministre Verlinden, cette commission mixte devait 

clôturer ses travaux pour avril, c'est-à-dire d'ici le 

lancement de la consultation citoyenne, qui devait, 

elle, se terminer pour l'été en raison de l'ouverture 

des discussions sur la problématique institutionnelle 

prévue à ce moment-là. Toutefois, nous 

n'entendons plus rien du tout à ce sujet. Le CD&V a 

dû se battre âprement pour intégrer cet aspect dans 

l'accord de gouvernement. N'est-il pas temps 

d'accorder également une faveur à ce parti? 

 

06.02  Sander Loones (N-VA): Volgens 

minister Verlinden moest die gemengde commissie 

tegen april afgerond zijn, omdat dan de 

burgerbevraging zou starten, die op haar beurt 

tegen de zomer afgerond moest zijn omdat er dan 

over de institutionele problematiek zou worden 

gepraat. Daarover horen we echter totaal niets 

meer. CD&V heeft hard moeten vechten om 

hierover iets in het regeerakkoord te krijgen. Wordt 

het geen tijd om die partij ook iets te gunnen? 

 

06.03  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): La méthode suivie est décrite dans 

l'accord de gouvernement, qui, à cet égard, évoque 

une bonne préparation, l'évaluation des expériences 

antérieures et la possibilité d'organiser un débat 

participatif plus large. C'est à cet effet qu'a 

notamment été mise en place la commission mixte 

Chambre-Sénat, qui a récemment finalisé ses 

travaux. En outre, une série de groupes de travail 

interfédéraux de l'administration, qui soumettront 

prochainement leur rapport, se sont mis à l'oeuvre. 

 

Les résultats de la consultation citoyenne sont 

traités et, à la Chambre, des panels mixtes de 

citoyens et de députés se penchent sur une série 

de thèmes. C'est sur la base de ces travaux que le 

gouvernement définit l'orientation politique, avec 

comme fil rouge l'accord de gouvernement. Ces 

discussions sont actuellement en cours et je suis le 

processus au sein du cabinet restreint. Ce n'est 

qu'après qu'un accord sera intervenu au sein du 

gouvernement sur les points requérant une majorité 

spéciale que les deux ministres des Réformes 

institutionnelles établiront les contacts nécessaires. 

 

06.03 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De gevolgde methode wordt beschreven in het 

regeerakkoord, dat het in dit verband heeft over een 

goede voorbereiding, de evaluatie van het verleden 

en de mogelijkheid om een breder participatief 

debat te houden. Daartoe werd onder meer de 

gemengde commissie Kamer-Senaat opgericht, die 

haar werkzaamheden recent heeft afgerond. 

Daarnaast zijn een aantal interfederale ambtelijke 

werkgroepen aan de slag gegaan, die binnenkort 

hun verslag indienen.  

 

De resultaten van de burgerbevraging worden 

verwerkt en in de Kamer buigen gemengde panels 

van burgers en parlementsleden zich over een 

aantal thema's. Op grond daarvan bepaalt de 

regering de politieke oriëntatie, met het 

regeerakkoord als leidraad. Die gesprekken zijn nu 

aan de gang en ik volg het proces op binnen het 

kernkabinet. Pas nadat er binnen de regering een 

akkoord is over punten die een bijzondere 

meerderheid vergen, zullen beide ministers van 

Institutionele Hervormingen de nodige contacten 

leggen. 

 

06.04  Barbara Pas (VB): La semaine dernière, la 

ministre Verlinden a indiqué que le rythme pourrait 

être quelque peu accéléré et que le premier 

ministre devrait veiller à l'exécution de l'accord de 

gouvernement. Nous ne devons pas trop attendre 

d'une consultation citoyenne à laquelle seules 

14 500 personnes ont répondu. En revanche, les 

06.04  Barbara Pas (VB): Minister Verlinden zei 

vorige week dat het tempo iets mag versnellen en 

dat de premier op de uitvoering van het 

regeerakkoord moet toezien. Van een 

burgerbevraging die door slechts 

14.500 respondenten werd ingevuld, hoeven we niet 

al te veel te verwachten. De bevoegde ministers 
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ministres compétents veulent bien déjà mener une 

réflexion sur les majorités requises et la manière de 

les obtenir. Le premier ministre ne nous a même 

pas communiqué de calendrier pour les 

consultations en cours et nous n'avons rien entendu 

au sujet de démarches concrètes. Il est clair que 

tout enthousiasme pour une réforme de l'État est 

l'apanage d'un seul des sept partis du 

gouvernement. 

 

willen wel al nadenken over het halen van 

noodzakelijke meerderheden. We kregen van de 

premier zelfs geen tijdpad voor de consultatieronde 

en we vernamen niets over concrete stappen. Het is 

duidelijk dat elke animo voor een staatshervorming 

slechts bij één van de zeven regeringspartijen ligt. 

 

06.05  Sander Loones (N-VA): Je suis partisan de 

la responsabilisation et la première responsabilité 

incombe aux ministres compétents et au CD&V. 

Selon l'accord de gouvernement, les réformes 

institutionnelles sont confiées à un vice-premier 

ministre, mais le CD&V y a renoncé et s'est 

contenté de s'acquitter de cette responsabilité de 

manière tout à fait insuffisante. Par conséquent, ce 

sujet n'est pas abordé au sein du cabinet restreint. 

Je plaide surtout pour des hommes politiques qui 

tiennent leurs promesses. Le premier ministre doit 

rigoureusement veiller à la mise en œuvre de 

l'accord de gouvernement. 

 

06.05  Sander Loones (N-VA): Ik ben voorstander 

van responsabilisering en de eerste 

verantwoordelijkheid ligt bij de vakministers en bij 

CD&V. Volgens het regeerakkoord worden de 

institutionele hervormingen toegewezen aan een 

vicepremier, maar CD&V zag daarvan af om de 

verantwoordelijkheid ondermaats in te vullen. Dit 

thema komt dan ook niet aan bod in het 

kernkabinet. Ik ben vooral voorstander van politici 

die hun beloften waarmaken. De premier moet 

ernstig toezien op de uitvoering van het 

regeerakkoord. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55028220C de 

M. Francken est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55028220C van de 

heer Francken wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

07 Questions jointes de 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Une 

circonscription électorale fédérale" (55028222C) 

- Sofie Merckx à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Une 

circonscription électorale fédérale" (55029383C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "Een federale 

kieskring" (55028222C) 

- Sofie Merckx aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "Een federale 

kieskring" (55029383C) 

 

07.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Selon "De 

Standaard", M. Lachaert a introduit une proposition 

de révision de l'article 63 de la Constitution pour y 

instaurer une circonscription fédérale qui 

désignerait 20 des 150 députés à la Chambre. 

Selon lui, Alexander De Croo n'a pas de comptes à 

rendre en Wallonie car personne ne peut y voter 

pour lui.  

 

Au PTB, tout en étant favorable à cette mesure, 

nous proposons aussi que 20 sièges attribués par le 

biais d'une circonscription électorale fédérale 

viennent s'ajouter aux 150 élus actuels, avec 

réduction de salaire assortie. Nous proposons aussi 

la règle "un homme, une voix". 

 

 

Que pensez-vous de l'idée? Qu'en pense le 

gouvernement? Est-il intéressé? Que fera-t-il en ce 

sens? L'idée sera-t-elle débattue au sein du panel 

07.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Volgens een 

artikel in De Standaard heeft de heer Lachaert een 

wetsvoorstel ingediend om artikel 63 van de 

Grondwet te herzien en een federale kieskring in te 

voeren voor de verkiezing van 20 van de 

150 Kamerleden. Volgens hem hoeft Alexander De 

Croo geen verantwoording af te leggen in Franstalig 

België, omdat niemand daar op hem kan stemmen. 

 

Bij de PVDA zijn we voorstander van zo'n 

maatregel, maar stellen we daarenboven voor om 

20 in een federale kieskring verkozen zetels toe te 

voegen aan de huidige 150 verkozen 

volksvertegenwoordigers, met een bijbehorende 

loonsverlaging van parlementsleden. We stellen ook 

de regel 'één man, één stem' voor. 

 

Wat vindt u van het idee? Hoe denkt de regering 

erover? Is ze geïnteresseerd? Welke actie zal ze in 

die zin ondernemen? Zal het idee besproken 
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de citoyens tirés au sort dans le cadre du 

renforcement de la participation citoyenne? 

L'article 63 de la Constitution étant ouvert à 

révision, cette modification pourrait être votée 

durant cette législature. 

 

worden in het burgerpanel dat bij loting aangeduid 

werd in het kader van de versterking van 

burgerparticipatie? Aangezien artikel 63 van de 

Grondwet voor herziening vatbaar verklaard werd, 

zou er tijdens deze zittingsperiode over een 

dergelijke wijziging gestemd kunnen worden. 

 

07.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): En ma qualité de membre du 

gouvernement, je ne ferai aucun commentaire sur 

les propositions déposées au Parlement par des 

groupes de la majorité. 

 

Par le passé, je me suis exprimé en faveur d'une 

circonscription électorale fédérale mais rien ne 

figure dans l'accord de gouvernement à cet égard. 

L'article de la Constitution en question a été ouvert 

à révision. 

 

Le système électoral a été abordé lors de la 

consultation citoyenne en ligne. La Chambre peut à 

présent poursuivre sa réflexion à ce sujet. 

 

07.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Als regeringslid geef ik geen commentaar op 

voorstellen die meerderheidsfracties in het 

Parlement indienen. 

 

 

In het verleden heb ik mij uitgesproken voor een 

federale kieskring, maar daarover werd niets 

opgenomen in het regeerakkoord. Het bewuste 

artikel uit de Grondwet is voor herziening vatbaar 

verklaard. 

 

Het kiesstelsel is aan bod gekomen in de online 

burgerbevraging. De Kamer kan daarover nu verder 

reflecteren. 

 

07.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Mon parti est également favorable à une 

circonscription électorale fédérale. Le système 

électoral actuel renforce la surenchère nationaliste 

dans les deux camps, étant donné que les 

parlementaires ne doivent pas rendre de comptes à 

l'autre groupe linguistique. L'instauration d'une 

circonscription électorale fédérale peut permettre de 

résoudre partiellement ce problème. 

 

07.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Ook mijn partij is voorstander van een federale 

kieskring. Het huidige kiesstelsel versterkt het 

nationalistisch opbod aan beide zijden, aangezien 

parlementsleden geen verantwoording moeten 

afleggen ten aanzien van de andere taalgroep. De 

invoering van een federale kieskring kan daarop 

gedeeltelijk een antwoord bieden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Questions jointes de 

- Peter De Roover à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'état d'avancement de l'accord de 

l'été" (55028548C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "L'accord de l'été" (55028956C) 

 

08 Samengevoegde vragen van 

- Peter De Roover aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De stand van zaken van het 

zomerakkoord" (55028548C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "Het zomerakkoord" (55028956C) 

 

08.01  Sander Loones (N-VA): Y aura-t-il ou non 

un grand accord de l'été? Ces sept chantiers 

sont-ils toujours sur la table? Je pense par exemple 

aux négociations concernant les centrales 

nucléaires, à la réforme des pensions et à la 

réforme fiscale. Ou les congés du bâtiment ont-ils 

déjà débuté pour le gouvernement? 

 

08.01  Sander Loones (N-VA): Komt er al dan niet 

een groot zomerakkoord? Liggen die zeven werven 

nog steeds op tafel? Ik denk dan bijvoorbeeld aan 

de onderhandelingen over de kerncentrales, aan de 

pensioenhervorming en aan de fiscale hervorming. 

Of is het bouwverlof al begonnen voor de regering?  

 

08.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Il semble que la canicule ait déjà 

touché certains journalistes politiques. En effet, il 

n'a jamais été question d'un accord de l'été mais 

bien d'un agenda de l'été.  

 

Ma méthode a toujours consisté à examiner les 

dossiers séparément et non à les lier les uns aux 

08.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De hitte heeft bij sommige politieke journalisten 

blijkbaar al toegeslagen. Er is immers nooit 

gesproken over een zomerdeal, wel over een 

zomeragenda.  

 

Mijn methode is altijd geweest om dossiers een na 

een te bekijken en niet alle dossiers aan elkaar te 
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autres. L'agenda de l'été avance bien. Le deal pour 

l'emploi a été transmis au Parlement, nos 

engagements au sein de l'OTAN ont été clairement 

définis et les mesures en matière d'énergie ont été 

prolongées. 

 

Nous travaillons d'arrache-pied à d'autres mesures, 

par exemple la réforme des pensions. Les 

négociations avec ENGIE vont bon train. Toutefois, 

le budget sera un autre point important. Le 14 juillet 

2022, le Comité de monitoring fournira des chiffres 

sur la base desquels nous prendrons les mesures 

nécessaires.  

 

Nous clôturons peu à peu tous les points de notre 

agenda et nous poursuivrons ce travail avec 

diligence dans les semaines à venir. 

 

koppelen. De zomeragenda schiet goed op. De 

arbeidsdeal is naar het Parlement, onze 

engagementen binnen de NAVO zijn duidelijk 

vastgelegd en de energiemaatregelen werden 

verlengd.  

 

Met een aantal andere punten zijn we volop bezig, 

zoals de hervorming van de pensioenen. De 

onderhandelingen met ENGIE vinden plaats aan 

een zeer stevig tempo. De begroting zal echter een 

ander punt zijn. Het Monitoringcomité komt op 

14 juli 2022 met cijfers op de proppen en op basis 

daarvan zetten wij dan de nodige stappen.  

 

Stap voor stap worden de agendapunten afgewerkt. 

Dat werk zullen wij de komende weken gestaag 

voortzetten.  

 

08.03  Sander Loones (N-VA): Le président de 

l'Open Vld, M. Lachaert, a déclaré, dans une 

interview il y a quelques semaines, que le 

gouvernement planchait sur "un grand accord". 

J'espère surtout que le gouvernement agit, peu 

importe qu'il agisse par tranches ou qu'il établisse 

des liens entre les dossiers.  

 

C'est déjà la troisième ou la quatrième fois que le 

deal pour l'emploi fait l'objet de décisions au 

Parlement, mais quand procèdera-t-on aux 

véritables réformes du marché de l'emploi? Il ne 

s'agit toujours à présent que d'un mini-accord. Et 

concernant l'engagement pris à l'égard de l'OTAN, 

celui-ci bénéficiera-t-il d'un ancrage légal? Y aura-t-

il des accords contraignants sur la sortie du 

nucléaire?  

 

Le premier ministre tente de nous vendre diverses 

mesurettes comme autant de grands pas, mais 

nous voyons clair dans son jeu. 

 

08.03  Sander Loones (N-VA): Partijvoorzitter 

Lachaert van Open Vld zei een paar weken geleden 

in een interview dat de regering werkte aan "een 

groot akkoord". Of ze het nu stap voor stap doet, of 

de dossiers aan elkaar koppelt, ik hoop vooral dat 

de regering iets doet.  

 

 

Het wordt nu de derde of vierde keer dat er over de 

arbeidsdeal beslist wordt, maar wanneer komen de 

echte arbeidsmarkthervormingen? Nu gaat het nog 

maar eens om een minideal. En er werd wel een 

NAVO-engagement genomen, maar wordt dat ook 

wettelijk verankerd? Komen er bindende akkoorden 

over de kernuitstap?  

 

 

 

De premier probeert nu wel allerlei kleine stapjes te 

verkopen als iets groots, maar daar kijken wij 

helemaal doorheen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Interpellation de Barbara Pas à Sophie Wilmès 

(VPM Affaires étrangères et européennes) sur 

"Les multiples entorses à notre législation 

linguistique dans les postes diplomatiques et 

consulaires" (55000291I) 

 

09 Interpellatie van Barbara Pas aan Sophie 

Wilmès (VEM Buitenlandse en Europese Zaken) 

over "De veelvuldige schendingen van de 

taalwetgeving bij onze diplomatieke en 

consulaire posten" (55000291I) 

 

09.01  Barbara Pas (VB): Les postes diplomatiques 

et consulaires belges à l'étranger doivent proposer 

leurs services dans la langue nationale de 

préférence du citoyen. Toutefois, d'après une 

vérification aléatoire, de nombreux postes 

diplomatiques fournissent une réponse bilingue à un 

courriel rédigé en néerlandais, alors qu'ils ne 

répondent qu'en français à un courriel rédigé en 

français. Nombre de postes diplomatiques ne 

répondent même qu'en anglais. Nos représentants 

09.01  Barbara Pas (VB): De Belgische 

diplomatieke en consulaire posten in het buitenland 

moeten hun diensten aanbieden in de landstaal die 

de burger verkiest. Uit een steekproef blijkt echter 

dat heel wat diplomatieke posten een tweetalig 

antwoord geven op een Nederlandstalige mail, 

terwijl ze alleen in het Frans antwoorden op een 

Franstalige mail. Veel diplomatieke posten 

antwoorden zelfs enkel in het Engels. Van onze 

vertegenwoordigingen in Burkina Faso, Mali en 
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au Burkina Faso, au Mali et au Nigeria ne nous ont 

répondu qu'en français, l'ambassade à Berlin 

uniquement en allemand et nos postes au Paraguay 

et en Uruguay exclusivement en espagnol. Il s'agit 

de véritables entorses à la législation linguistique, 

une loi d'ordre public. 

 

Quand le premier ministre prendra-t-il contact avec 

les ambassades et les consulats concernés pour 

attirer leur attention sur la législation linguistique? 

Fera-t-il contrôler et évaluer l'application de la 

législation linguistique dans les ambassades et les 

consulats? À quelle autorité recourra-t-il pour ce 

faire? Fera-t-il sanctionner à l'avenir les entorses 

répétées et délibérées à la législation linguistique? 

À quelle échéance entend-il mener cette politique? 

 

Nigeria ontvingen we een eentalig Frans antwoord, 

van de ambassade in Berlijn een eentalig Duits 

antwoord en van onze posten in Paraguay en 

Uruguay een eentalig Spaans antwoord. Het gaat 

hier zonder meer om inbreuken tegen de 

taalwetgeving, een wet van openbare orde. 

 

Wanneer zal de eerste minister contact opnemen 

met de betrokken ambassades en consulaten om 

hen op de taalwetgeving te wijzen? Zal hij de 

toepassing van de taalwetgeving in ambassades en 

consulaten laten controleren en evalueren? Welke 

instantie zal hij daarvoor inschakelen? Zal hij 

herhaalde en bewuste schendingen van de 

taalwetgeving in de toekomst laten bestraffen? 

Tegen wanneer wil hij dat beleid uitrollen? 

 

09.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Tous les membres du personnel ayant 

une carrière à l'étranger, une carrière consulaire ou 

une carrière à l'administration centrale qui ont été 

nommés à un poste de carrière diplomatique ou 

consulaire possèdent un certificat linguistique et 

peuvent assister nos compatriotes dans leur propre 

langue, comme le prévoit la législation linguistique. 

Toutefois, les collaborateurs contractuels expatriés 

et les membres du personnel contractuels recrutés 

localement ne sont pas tenus d'obtenir un tel 

certificat linguistique.  

 

Toutefois, certaines des représentations belges à 

l'étranger figurant dans l'échantillon de Mme Pas ne 

sont pas des ambassades ou des consulats de 

carrière, mais des postes consulaires honoraires. 

Les consuls honoraires sont nommés en des lieux 

où il n'y a pas de représentation professionnelle 

belge, ils n'ont aucun lien, en droit du travail, avec le 

SPF Affaires étrangères et ils ne sont pas non plus 

rémunérés par ce SPF. Nos consuls honoraires 

sont choisis selon les conditions énoncées à 

l'article 2 de l'arrêté royal du 21 septembre 2016 

relatif au statut de consul honoraire. Ils n'ont pas 

toujours la nationalité belge, mais souvent la 

nationalité locale du pays où se trouve le poste 

consulaire honoraire. Ils n'appartiennent pas à un 

rôle linguistique particulier et les lois sur l'emploi 

des langues en matière administrative ne leur sont 

pas applicables. Il est souvent difficile, voire 

impossible, de trouver des candidats qui 

remplissent les conditions de l'article 2 et qui parlent 

également nos langues nationales. Dans la mesure 

du possible, on recherche des personnes ayant une 

certaine connaissance d'une ou plusieurs des 

langues nationales. Si cela ne s'avère pas possible, 

l'on opte pour une bonne connaissance d'une 

langue internationale telle que l'anglais ou 

l'espagnol. 

 

09.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Alle personeelsleden met een buitenlandse carrière, 

een consulaire carrière of een carrière op het 

hoofdbestuur die zijn aangesteld in een 

diplomatieke of consulaire beroepspost, bezitten 

een taalcertificaat en kunnen onze landgenoten, 

zoals bepaald in de taalwetgeving, in hun eigen taal 

bijstaan. De uitgezonden contractuele medewerkers 

en de lokaal aangeworven contractuele 

personeelsleden zijn echter niet verplicht om zo'n 

taalcertificaat te behalen.  

 

 

Een aantal van de Belgische vertegenwoordigingen 

in het buitenland uit de steekproef van 

mevrouw Pas zijn echter geen ambassades of 

beroepsconsulaten maar ereconsulaire posten. 

Ereconsuls worden benoemd op plaatsen zonder 

Belgische beroepsvertegenwoordiging, zij hebben 

geen arbeidsrechtelijke band met de 

FOD Buitenlandse Zaken en ze worden ook niet 

bezoldigd door deze FOD. Onze ereconsuls worden 

gekozen op basis van de voorwaarden in artikel 2 

van het KB van 21 september 2016 houdende het 

statuut van ereconsul. Zij bezitten niet altijd de 

Belgische nationaliteit, maar vaak de lokale 

nationaliteit van het land waar de ereconsulaire post 

is gevestigd. Ze behoren niet tot een bepaalde 

taalrol en de wetten op het gebruik van de talen in 

bestuurszaken zijn op hen niet van toepassing. Het 

is dikwijls moeilijk of zelfs onmogelijk om 

kandidaten te vinden die voldoen aan de 

voorwaarden van artikel 2 én die bovendien ook 

onze landstalen machtig zijn. In de mate van het 

mogelijke wordt wel gezocht naar personen met een 

zekere kennis van een of meerdere van de 

landstalen. Als dat niet mogelijk blijkt, wordt 

gekozen voor een goede kennis van een 

internationale taal, zoals bijvoorbeeld het Engels of 

het Spaans.  
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Si un Belge constate qu'un consul honoraire ne 

maîtrise pas suffisamment la langue nationale 

souhaitée, il peut prendre contact avec la 

représentation diplomatique belge, qui pourra l'aider 

dans sa langue nationale. Les postes diplomatiques 

répondent en principe dans la langue du citoyen 

belge. Lorsque la langue nationale du citoyen ne 

peut être identifiée, ils répondent dans une langue 

internationale. Lorsqu'un collaborateur statutaire 

n'est pas disponible immédiatement, un membre du 

personnel local peut rédiger une réponse dans une 

autre langue, comme l'anglais ou le français, pour 

aider la personne concernée dans les plus brefs 

délais. Pour toute aide complémentaire, des 

collaborateurs statutaires sont toujours disponibles. 

 

Indien een Belg vaststelt dat een ereconsul 

onvoldoende kennis heeft van de gewenste 

landstaal, kan hij contact opnemen met de 

beroepsvertegenwoordiging van België, waar hij wel 

in zijn landstaal kan worden geholpen. De 

beroepsposten antwoorden in principe in de taal van 

de Belgische burger. Wanneer de landstaal van de 

burger niet kan worden geïdentificeerd, antwoorden 

ze in een internationale taal. Wanneer een 

statutaire medewerker niet onmiddellijk beschikbaar 

is, kan een lokaal personeelslid een antwoord 

opstellen in een andere taal, zoals het Engels of het 

Frans, om de betrokkene zo snel mogelijk te 

helpen. Voor bijkomende hulp zijn statutaire 

medewerkers wel altijd beschikbaar. 

 

09.03  Barbara Pas (VB): Même au sein des 

représentations diplomatiques dans les 

ambassades et postes consulaires, la législation 

linguistique n'est pas toujours appliquée. Pourtant, 

la législation linguistique leur est applicable. C'est 

pourquoi j'ai demandé au gouvernement de prendre 

des mesures concrètes pour contrôler strictement 

l'application des lois linguistiques. 

 

Je dépose une motion de recommandation à cet 

égard. 

 

09.03  Barbara Pas (VB): Ook bij 

beroepsvertegenwoordigingen in ambassades en 

consulaire posten wordt de taalwetgeving niet altijd 

toegepast. Zij vallen nochtans wél onder de 

taalwetgeving. Daarom heb ik gevraagd dat de 

regering concrete maatregelen zou nemen om de 

toepassing van de taalwetten strikt te controleren.  

 

 

Ik dien daarover een motie van aanbeveling in. 

 

Motions 

 

Moties 

 

Le président: En conclusion de cette discussion les 

motions suivantes ont été déposées. 

 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

 

Une motion de recommandation a été déposée par 

Mme Barbara Pas et est libellée comme suit: 

"La Chambre, 

ayant entendu l'interpellation de Mme Barbara Pas 

et la réponse du premier ministre, chargé des 

Affaires étrangères et des Affaires européennes, 

- étant donné que les postes diplomatiques et 

consulaires belges à l’étranger sont tenus de 

proposer leurs services dans la langue nationale de 

préférence du citoyen; 

- étant donné qu’il ressort d’une enquête que les 

collaborateurs de nos ambassades, consulats et 

consulats honoraires sont loin d’être tous en 

mesure de fournir une réponse tant en français 

qu’en néerlandais (ou en allemand); 

- étant donné que certains de nos postes 

diplomatiques et consulaires répondent uniquement 

en anglais aux questions de citoyens posées en 

français ou en néerlandais; 

- considérant que la législation linguistique est une 

législation d’ordre public; 

- considérant qu’en réponse à une question écrite, 

le premier ministre a déjà reconnu l’existence de 

problèmes de respect de la législation linguistique 

dans nos postes diplomatiques et consulaires; 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door 

mevrouw Barbara Pas en luidt als volgt: 

"De Kamer, 

gehoord de interpellatie van mevrouw Barbara Pas 

en het antwoord van de eerste minister, belast met 

Buitenlandse Zaken en Europese Zaken, 

- gelet op het feit dat de Belgische diplomatieke en 

consulaire posten in het buitenland verplicht zijn om 

hun diensten aan te bieden in de landstaal die de 

burgers prefereren; 

- gelet op het feit dat uit onderzoek blijkt dat lang 

niet alle medewerkers van onze ambassades, 

consulaten en ereconsulaten een antwoord in zowel 

het Frans als het Nederlands (of Duits) kunnen 

bieden; 

- gelet op het feit dat sommige van onze 

diplomatieke en consulaire posten enkel in het 

Engels antwoorden op vragen van burgers die in het 

Frans of het Nederlands worden gesteld; 

- overwegende dat de taalwetgeving wetgeving van 

openbare orde is; 

- overwegende dat de eerste minister in antwoord 

op een schriftelijke vraag zelf reeds te kennen gaf 

dat er zich problemen stellen bij de naleving van de 

taalwetgeving in onze diplomatieke en consulaire 
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demande au gouvernement 

- d’attirer l’attention des ambassades et consulats 

belges sur leur obligation de respecter la législation 

linguistique; 

- d’organiser régulièrement des contrôles et des 

évaluations concernant le respect de la législation 

linguistique par les ambassades et consulats 

belges; 

- de prendre des mesures à l’encontre des 

ambassades et consulats belges qui enfreignent de 

manière manifeste et répétée la législation 

linguistique." 

 

posten; 

 

vraagt de regering 

- de Belgische ambassades en consulaten te wijzen 

op hun verplichting de taalwetgeving na te leven; 

 

- regelmatig controles en evaluaties in te stellen op 

de naleving van de taalwetgeving door de Belgische 

ambassades en consulaten; 

 

- maatregelen te nemen tegen die Belgische 

ambassades en consulaten die de taalwetgeving 

bewust en herhaaldelijk schenden." 

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

M. Tim Vandenput. 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 

heer Tim Vandenput. 

 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

10 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "La 

Facilité pour la Reprise et la Résilience" 

(55028631C) 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Le 

manque à gagner et le plan de relance européen" 

(55028699C) 

- Ellen Samyn à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Le plan 

national pour la reprise et la résilience" 

(55028743C) 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De Recovery 

and Resilience Facility" (55028631C) 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "De 

minderinkomsten en het Europese relanceplan" 

(55028699C) 

- Ellen Samyn aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "Het 

nationaal plan voor herstel en veerkracht" 

(55028743C) 

 

10.01  Sander Loones (N-VA): Avec 4,5 milliards 

d'euros, notre pays reçoit encore moins de moyens 

de la Facilité pour la Reprise et la Résilience (FRR) 

qu'on le pensait initialement. Selon les secrétaires 

d'État De Bleeker et Dermine, il s'agit d'une 

excellente nouvelle car elle indique que notre 

économie se porte bien. Le premier ministre peut-il 

admettre que nous avons simplement mal négocié? 

Avec 23 %, la Belgique est le pays qui perd le plus 

en termes de pourcentage. Si le premier ministre 

pense qu'il s'agit d'un si bon accord, pourquoi les 

mêmes paramètres ne sont-ils pas utilisés pour le 

plan REPowerEU? 

 

Le ministre-président wallon Di Rupo se sent lésé 

par la répartition entre les Régions et demande une 

compensation. Quelle est la réaction du premier 

ministre? 

 

L'accord européen est lié à des paramètres et à une 

formule de calcul, indépendamment du montant. 

Cependant, le gouvernement s'est engagé à 

réaliser un certain nombre de choses. Que va-t-il 

10.01  Sander Loones (N-VA): Ons land krijgt met 

4,5 miljard euro nog minder geld uit de Recovery en 

Resilience Facility (RRF) dan aanvankelijk gedacht. 

Volgens staatssecretarissen De Bleeker en 

Dermine is dat schitterend nieuws omdat het erop 

wijst dat het ons land economisch voor de wind 

gaat. Kan de premier erkennen dat wij gewoon 

slecht hebben onderhandeld? Met 23 % is België 

het land dat procentueel het meest verliest. Als de 

premier dit toch een puik akkoord vindt, waarom 

worden dezelfde parameters dan niet gebruikt voor 

het REPowerEU-plan? 

 

 

Waals minister-president Di Rupo voelt zich 

onderbedeeld in de verdeling tussen de Gewesten 

en vraagt een compensatie. Wat is de reactie van 

de premier? 

 

De Europese deal is gekoppeld aan parameters en 

een berekeningsformule, ongeacht het bedrag. 

Maar de regering heeft zich geëngageerd om een 

aantal zaken te realiseren. Hoe zal zij daarmee 
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faire à présent que le montant du FRR est plus 

faible? 

 

omgaan nu het bedrag uit de RRF lager is? 

 

10.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Notre pays reçoit 4,53 milliards 

d'euros, ce qui est moins que ce que nous avions 

prévu. J'ai évoqué les effets de ce nouveau calcul 

au Conseil européen et nous avons mené des 

discussions intensives avec la Commission. Nous 

sommes victimes de notre propre succès. Les 

premiers 70 % des fonds ont été alloués sur la base 

d'une clé de répartition provisoire; les 30 % restants 

seront répartis entre les pays qui en ont le plus 

besoin. Notre économie se redresse mieux que 

prévu; au lieu d'une contraction de 4,6 % en 2020-

2021, elle a connu une croissance de 0,1 %.  

 

Pour la première répartition, des paramètres assez 

approximatifs ont été utilisés. La planification des 

investissements qui a été faite sur la base de ces 

paramètres est maintenant contrecarrée. 

Poursuivre simplement avec les paramètres 

précédents n'est pas la bonne approche. Chaque 

plan a sa propre finalité et les besoins diffèrent d'un 

pays à l'autre. Plus les paramètres sont précis, plus 

le résultat est équitable. Les Pays-Bas perdent 

également une part substantielle.  

 

10.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Ons land krijgt 4,53 miljard euro en dat is minder 

dan we dachten. Ik heb de effecten van die 

herberekening aangekaart in de Europese Raad en 

wij hebben intensieve gesprekken gevoerd met de 

Commissie. Wij zijn het slachtoffer van ons eigen 

succes. De eerste 70 % van de middelen werd 

toegekend op basis van een voorlopige 

verdeelsleutel, de resterende 30 % wordt verdeeld 

onder landen die er het meeste nood aan hebben. 

Onze economie herstelt beter dan voorspeld, in 

plaats van een krimp met 4,6 % in 2020-2021 

groeide de economie met 0,1 %.  

 

Voor de eerste verdeling werden nogal ruwe 

parameters gebruikt. De investeringsplanning die op 

basis daarvan is gemaakt, wordt nu doorkruist. Het 

zomaar doortrekken van de vroegere parameters is 

niet de juiste aanpak. Elk plan heeft zijn eigen 

finaliteit en de behoeften verschillen per land. Hoe 

preciezer de parameters, hoe rechtvaardiger de 

uitkomst. Ook Nederland verliest een flinke hap. 

 

Je ne vois pas pourquoi nous devrions utiliser les 

mêmes paramètres pour REPowerEU que pour la 

FRR. La FRR est liée à la pandémie, REPowerEU à 

la crise énergétique. J'ai été le premier à faire cette 

remarque. De nombreux pays m'ont rejoint et ne 

souhaitent pas que la même clé de répartition soit 

utilisée. 

 

J'ai reçu une lettre du gouvernement wallon 

concernant l'allocation des fonds de la FRR. L'octroi 

des moyens dépend de la réalisation d'un certain 

nombre d'objectifs. Plusieurs réformes nécessitent 

une coopération entre les entités fédérées. Dans ce 

contexte, le ministre-président wallon m'a adressé 

un courrier. Nous nous penchons sur la question. 

Pour l'instant, aucune forme de compensation 

fédérale n'est prévue. 

 

Ik zie niet in waarom we voor REPowerEU dezelfde 

parameters zouden gebruiken als voor het RRF. 

Het RRF heeft te maken met de pandemie, 

REPowerEU met de energiecrisis. Ik was de eerste 

die dat punt heeft gemaakt. Veel landen hebben 

zich daarbij aangesloten en willen niet dat dezelfde 

verdeelsleutel wordt gebruikt. 

 

Ik heb een brief gekregen van de Waalse regering 

met betrekking tot de toekenning van de middelen 

uit het RRF. De uitkering van de middelen is 

afhankelijk van het bereiken van een aantal 

mijlpalen. Voor een aantal hervormingen is er 

samenwerking nodig tussen de entiteiten. In dat 

kader heeft de Waalse minister-president mij 

geschreven. We bekijken dit. Er is vooralsnog niet 

voorzien in een vorm van federale compensatie. 

 

10.03  Sander Loones (N-VA): Il semble que le 

premier ministre ne soit pas entièrement satisfait 

des paramètres utilisés. Je me demande où réside 

ce soi-disant succès de notre pays. L'OCDE, le 

FMI, le Bureau du Plan et le Conseil supérieur des 

Finances soulignent tous que notre pays est l'un 

des plus mauvais élèves de la classe. 

 

10.03  Sander Loones (N-VA): Blijkbaar is de 

premier dan toch niet helemaal tevreden met de 

gehanteerde parameters. Ik vraag me af waar dat 

zogenaamde succes van ons land zich situeert. De 

OESO, het IMF, het Planbureau en de Hoge Raad 

voor Financiën wijzen erop dat ons land tot de 

slechtste leerlingen van de klas behoort. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Marco Van Hees à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "L'indemnité de 

11 Vraag van Marco Van Hees aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De 
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logement et le logement de fonction des 

ministres" (55028662C) 

 

huisvestingsvergoeding en de ambtswoning van 

de ministers" (55028662C) 

 

11.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Certains 

ministres disposent d'un logement de fonction payé 

par des fonds publics, mais tous les ministres 

bénéficient d'indemnités non taxables couvrant 

entre autres les frais de logement.  

 

Quels ministres disposent-ils d'un logement de 

fonction payé par les deniers publics? Qu'est-ce qui 

justifie cet avantage? À combien se montent les 

frais pris en charge par l'État et que couvrent-ils? 

Peut-on cumuler cet avantage avec une indemnité 

de logement? Est-ce votre cas? Pourquoi ces 

avantages ne sont-ils pas publics et n'apparaissent-

ils pas distinctement dans le budget?  

 

11.01  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Sommige 

ministers beschikken over een met publieke 

middelen betaalde ambtswoning, maar alle 

ministers ontvangen belastingvrije vergoedingen die 

onder meer huisvestingskosten dekken.  

 

Welke ministers beschikken er over een 

ambtswoning die met overheidsgeld gefinancierd 

wordt? Waardoor wordt dat voordeel 

gerechtvaardigd? Hoeveel bedragen de door de 

Staat betaalde kosten met betrekking tot die 

ambtswoningen en wat omvatten ze? Krijgt wie een 

ambtswoning heeft ook nog een 

huisvestingsvergoeding? Verkeert u in dat geval? 

Waarom worden die voordelen niet openbaar 

gemaakt en afzonderlijk in de begroting 

opgenomen?  

 

11.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

Les membres du gouvernement ne reçoivent pas 

automatiquement de logement de fonction, comme 

les gouverneurs, mais perçoivent une allocation 

forfaitaire. En fonction des besoins de la fonction, 

certains bénéficient d'un logis à Bruxelles, dans les 

bâtiments de l'État ou du cabinet, ou un 

appartement spécifiquement désigné. J'utilise le 

mien, rue Lambermont, uniquement pour ma 

fonction sans y loger. 

 

 

 

Les frais d'hébergement de la Régie des Bâtiments 

sont de 96 372 euros annuels. Les frais annexes 

sont soit assumés par la Régie soit payés par les 

crédits du cabinet. Ainsi, je ne puis en évaluer le 

coût global. Je n'ai pas connaissance de l'emploi de 

personnel spécifique. Cette pratique administrative 

est prévue par la Régie ou par les conventions des 

cabinets.  

 

11.02 Minister Alexander De Croo (Frans): De 

leden van de regering beschikken niet automatisch 

over een ambtswoning, zoals de gouverneurs, maar 

ontvangen een forfaitaire vergoeding. Afhankelijk 

van de behoeften voor de uitoefening van hun 

functie kunnen sommige regeringsleden beschikken 

over een pied-à-terre in Brussel, hetzij in de 

gebouwen van de Staat of het kabinet, hetzij in een 

speciaal daarvoor bestemd appartement. Ik gebruik 

mijn ambtswoning in de Lambermont enkel voor de 

uitoefening van mijn functie en dus niet om erin te 

wonen.  

 

De huisvestingskosten van de Regie der Gebouwen 

bedragen 96.372 euro per jaar. De aanverwante 

kosten worden ofwel door de Regie der Gebouwen 

gedragen ofwel met de kredieten van het kabinet 

betaald. Daarom kan ik onmogelijk een raming 

meedelen van het totaalbedrag. Ik draag geen 

kennis van de tewerkstelling van specifiek 

personeel. Het betreft een administratieve praktijk 

die toegepast wordt door de Regie der Gebouwen 

of krachtens door de kabinetten gesloten 

overeenkomsten.  

 

11.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Vos 

réponses sont lacunaires en termes de 

transparence, de justification des logements de 

fonction et de cumul avec une indemnité de 

logement. Vous n'avez pas été transparent à 

propos des documents y relatifs et de leur mise à 

disposition et vous me renvoyez au ministre 

compétent. 

 

11.03  Marco Van Hees (PVDA-PTB): Uw 

antwoorden zijn lacuneus op het stuk van de 

transparantie, de rechtvaardiging van de 

ambtswoningen en de cumul met een 

huisvestingsvergoeding. U bent niet transparant 

geweest over de documenten dienaangaande, noch 

over de terbeschikkingstelling van die documenten 

en u verwijst me door naar de bevoegde minister. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Question de Sigrid Goethals à Alexander 12 Vraag van Sigrid Goethals aan Alexander 
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De Croo (premier ministre) sur "La grève dans la 

fonction publique et la nécessité d'un débat sur 

les tâches essentielles" (55028759C) 

 

De Croo (eerste minister) over "De staking van 

het overheidspersoneel en de nood aan een 

kerntakendebat" (55028759C) 

 

12.01  Sigrid Goethals (N-VA): Après le cri 

d'alarme lancé le 31 mai par le personnel de la 

fonction publique, la ministre De Sutter a conclu un 

accord avec les syndicats pour une augmentation 

salariale de 7 % sous différentes formes. La 

Belgique va devoir consentir d'importants efforts 

budgétaires, mais il est également nécessaire de 

mener un débat sérieux au sujet des tâches 

essentielles. 

 

Quelle est la position du premier ministre et du 

reste du gouvernement concernant cet accord et où 

les moyens supplémentaires seront-ils trouvés? Le 

premier ministre partage-t-il mon analyse selon 

laquelle il ne s'agit certainement pas toujours d'un 

manque d'argent ou de personnel et qu'il existe une 

inadéquation entre les recettes publiques et la 

qualité des services? Le premier ministre jouera-t-il 

un rôle de coordination dans le débat relatif aux 

tâches essentielles? 

 

12.01  Sigrid Goethals (N-VA): Na de noodkreet 

van het overheidspersoneel op 31 mei sloot minister 

De Sutter een akkoord met de vakbonden voor een 

loonsverhoging met 7 % in allerlei vormen. Er staan 

België grote begrotingsinspanningen te wachten, 

maar er is ook nood aan een ernstig 

kerntakendebat. 

 

 

 

Hoe staan de premier en de rest van de regering 

tegenover dat akkoord en waar zal men die extra 

middelen halen? Is de premier het eens met mijn 

analyse dat er zeker niet altijd een gebrek is aan 

geld of personeel en dat er een wanverhouding 

bestaat tussen de overheidsinkomsten en de 

kwaliteit van de dienstverlening? Zal de eerste 

minister een coördinerende rol spelen in het 

kerntakendebat?  

 

12.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le débat relatif aux tâches 

essentielles est teinté d'idéologie, dès lors que tout 

le monde n'en a pas la même vision. Je suis 

partiellement d'accord pour dire que l'argent et le 

personnel ne constituent pas toujours la solution 

pour faire face aux défis sociaux. L'idée de vérifier 

si les structures sont toujours adaptées aux 

besoins, notamment au niveau de la police et de la 

justice, est judicieuse. Nous devons également 

réfléchir à l'organisation. Ce n'est pas le premier 

ministre qui élabore les plans de l'ensemble des 

autorités fédérales. Chaque ministre doit évaluer en 

permanence les dépenses. Les analyses des 

dépenses sont utilisées à cette fin. Ce processus 

est accompagné par la secrétaire d'État au Budget. 

 

12.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

Het kerntakendebat is ideologisch gekleurd, want 

niet iedereen heeft dezelfde visie op de essentiële 

taken van de overheid. Ik ben het er deels mee 

eens dat geld en personeel niet altijd de oplossing 

zijn om maatschappelijke uitdagingen aan te gaan. 

Het is geen slecht idee na te gaan of de structuren 

nog aangepast zijn aan de noden, bijvoorbeeld bij 

de politie en bij justitie. Er moet ook nagedacht 

worden over de organisatie. Het is niet de premier 

die plannen opstelt voor de hele federale overheid. 

Elke minister moet permanent de uitgaven 

evalueren. Daartoe wordt gebruikgemaakt van 

spending reviews. Dat proces wordt begeleid door 

de staatssecretaris voor Begroting. 

 

12.03  Sigrid Goethals (N-VA): La définition des 

tâches essentielles est nécessaire pour permettre 

de réaliser des économies. Le premier ministre n'a 

rien dit au sujet de sa position sur l'accord conclu 

par la ministre De Sutter et n'a pas répondu à la 

question de savoir d'où devraient provenir les 

moyens en question. 

 

12.03  Sigrid Goethals (N-VA): De definitie van de 

kerntaken is nodig om besparingen mogelijk te 

maken. De premier zei niets over zijn houding 

tegenover het akkoord dat minister De Sutter 

afsloot en antwoordde niet op de vraag waar die 

middelen vandaan moeten komen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55028909C de M. De 

Vuyst est supprimée. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55028909C van de 

heer De Vuyst vervalt. 

 

13 Questions jointes de 

- Sander Loones à Alexander De Croo (premier 

ministre) sur "Les économies sur les crédits des 

13 Samengevoegde vragen van 

- Sander Loones aan Alexander De Croo (eerste 

minister) over "De besparingen op de 
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cabinets" (55028938C) 

- Sofie Merckx à Alexander De Croo (premier 

ministre, chargé des AET et AEUR) sur "Le 

nombre de cabinettards en Belgique" 

(55029378C) 

 

kabinetskredieten" (55028938C) 

- Sofie Merckx aan Alexander De Croo (eerste 

minister, belast met BZ en EZ) over "Het aantal 

kabinetsmedewerkers in België" (55029378C) 

 

13.01  Sander Loones (N-VA): Depuis plus d'un 

an, je pose des questions écrites sur le nombre de 

collaborateurs dans les différents cabinets et 

l'évolution future de ce chiffre. Après avoir été 

renvoyé à plusieurs reprises d'un service à l'autre, 

j'ai fini par obtenir un aperçu de la situation actuelle 

mais en ce qui concerne les projets futurs, le 

premier ministre a déclaré qu'il n'était pas en 

mesure d'indiquer comment les ministres 

réaliseraient des économies et que les économies 

ne pouvaient être analysées qu'une fois réalisées. 

Je ne trouve pas cela correct. Tout budget porte par 

définition sur l'avenir et un parlement doit être en 

mesure de connaître les intentions du 

gouvernement. La présidente de la Chambre me 

donne raison à cet égard. 

 

Le premier ministre peut-il fournir davantage 

d'éclaircissements afin que nous puissions 

effectivement contrôler les chiffres?  

 

13.01  Sander Loones (N-VA): Al meer dan een 

jaar stel ik schriftelijke vragen over het aantal 

medewerkers op de verschillende kabinetten en de 

evolutie daarvan in de toekomst. Na een aantal 

keren van het kastje naar de muur gestuurd te zijn, 

ben ik te weten gekomen wat de huidige toestand 

is, maar over de toekomstige plannen antwoordde 

de premier dat hij niet kon zeggen hoe de ministers 

zullen besparen en dat besparingen alleen maar 

kunnen worden geanalyseerd als ze zijn 

doorgevoerd. Ik vind dat niet correct. Elke begroting 

gaat per definitie over de toekomst en een 

parlement moet de mogelijkheid hebben om de 

intenties van de regering te kennen. De 

Kamervoorzitster geeft mij daarin gelijk. 

 

 

Kan de premier meer duidelijkheid geven, zodat wij 

de cijfers ook echt kunnen controleren?  

 

13.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Le nombre de 

collaborateurs des ministres fédéraux est passé de 

761 à 838. Selon La Libre Belgique, le 

gouvernement fédéral coûte à ce titre 13 millions de 

plus que le précédent. On invoque parfois des 

charges de coordination plus importantes en 

Belgique, avec de larges coalitions. Pourtant, 

d'autres pays, aussi complexes que le nôtre, font 

mieux avec moins. Au Danemark et aux Pays-Bas, 

chaque ministre n'a que 3 à 5 conseillers. Même la 

France ne compte que 20 à 30 membres de 

cabinets, contre une moyenne de 41 en Belgique.  

 

Peut-on avoir des chiffres précis? Que pensez-vous 

de la taille des cabinets en Belgique? Pourquoi ne 

travaillez-vous pas directement avec 

l'administration? Ne lui faites-vous pas confiance? 

Réduirez-vous le nombre de collaborateurs de 

cabinets? Ferez-vous une étude comparative des 

cabinets en Europe?  

 

13.02  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Het aantal 

medewerkers van de federale ministers is gestegen 

van 761 tot 838. Volgens La Libre Belgique kost de 

federale regering in dat opzicht 13 miljoen euro 

meer dan de vorige. Soms wordt beweerd dat ons 

land een grotere coördinatielast heeft door de brede 

coalities die hier gevormd worden. Andere landen, 

even complex als het onze, doen het echter beter 

met minder. In Denemarken en Nederland heeft 

elke minister slechts 3 tot 5 adviseurs. Zelfs in 

Frankrijk zijn er slechts 20 tot 30 kabinetsleden, 

tegenover een gemiddelde van 41 in ons land.  

 

Kunt u ons precieze cijfers bezorgen? Hoe staat u 

tegenover de omvang van de kabinetten in ons 

land? Waarom werkt u niet rechtstreeks samen met 

de administratie? Vertrouwt u ze niet? Zult u het 

aantal personeelsleden in de kabinetten 

verminderen? Zult u de kabinetten in Europa aan 

een vergelijkende studie onderwerpen? 

 

13.03 Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement doit justifier 

chaque euro que le cabinet dépense. Parler des 

crédits et de la composition actuelle des cabinets ne 

pose aucun problème. Il ressort du budget qu'on a 

économisé, cette année, 1,11 % sur les crédits des 

cabinets. 

 

 

Toutefois, M. Loones a également demandé si 

13.03 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De regering moet verantwoording afleggen over 

elke euro die door het kabinet wordt uitgegeven. Er 

is geen probleem om te communiceren over de 

kredieten en de huidige samenstelling van de 

kabinetten. Uit de begroting kan afgeleid worden dat 

op de kredieten van de kabinetten dit jaar 1,11 % 

wordt bespaard.  

 

De heer Loones vroeg echter ook of er 
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certains membres du gouvernement étaient plus 

ambitieux en matière d'économies et quelles étaient 

les intentions des membres du gouvernement en ce 

qui concerne le fonctionnement des cabinets. Je 

propose, en toute logique, qu'il pose cette question 

aux différents ministres. Le droit de contrôle du 

Parlement ne vise pas à imposer des directives 

contraignantes aux ministres. Il n'est dès lors pas 

autorisé, en principe, d'interroger les ministres sur 

leurs intentions par le biais des questions 

parlementaires. Si un ministre répondait, par 

exemple, à une question sur le nombre d'ETP qui 

travailleront dans son cabinet à la fin de l'année, il 

serait lié par cette réponse, alors même que le 

budget ne stipule rien à cet égard. Un ministre doit 

atteindre les objectifs fixés dans l'accord de 

gouvernement et c'est sur ces points qu'il devra 

rendre des comptes. Tous les membres du 

gouvernement ne seront pas en mesure d'exposer 

aujourd'hui toutes les mesures qu'ils projettent 

encore de prendre d'ici la fin de l'année. 

 

regeringsleden waren met hogere 

besparingsambities en wat de intenties van 

regeringsleden zijn inzake de kabinetswerking. Het 

lijkt mij logisch dat hij die vraag stelt aan de 

respectievelijke ministers. Het controlerecht van het 

Parlement is niet bedoeld om bindende richtlijnen 

aan de ministers op te leggen. Daarom is het peilen 

naar de intenties van de ministers in parlementaire 

vragen in principe niet toegelaten. Als een minister 

bijvoorbeeld zou antwoorden op een vraag hoeveel 

vte's er op het einde van het jaar op zijn kabinet 

zullen werken, dan is hij daaraan gebonden, terwijl 

de begroting ter zake niets heeft bepaald. Een 

minister moet de doelstellingen behalen die in het 

regeerakkoord zijn afgesproken en moet daarop 

worden afgerekend. Niet alle regeringsleden zullen 

nu al in staat zijn om elke maatregel die ze nog van 

plan zijn te nemen tussen nu en het einde van het 

jaar uit de doeken te doen. 

 

(En français) Le gouvernement a fait des 

économies aux dépens des cabinets: on réduit les 

frais de 1,11 % chaque année. Dès le début, nous 

avons décidé de fonctionner avec 8 % de 

collaborateurs en moins que le maximum théorique. 

Dans le contexte actuel, un ministre ne peut 

s'appuyer sur sa seule administration pour définir 

une stratégie politique. Cela peut changer et je suis 

ouvert au débat, mais il ne faut pas oublier la valeur 

ajoutée des cabinets, notamment en termes de 

consultation de la société et de communication 

avec elle.  

 

(Frans) De regering spaart op de kabinetsuitgaven: 

de kosten worden jaarlijks met 1,11 % verlaagd. 

Van bij ons aantreden hebben we beslist met 8 % 

minder medewerkers dan het theoretische 

maximum te werken. In de huidige context kan een 

minister niet enkel op zijn administratie steunen om 

een politieke strategie te bepalen. Dit kan nog 

veranderen en ik sta open voor debat maar we 

mogen de toegevoegde waarde van de kabinetten 

niet uit het oog verliezen, met name op het gebied 

van overleg en communicatie met de samenleving. 

 

13.04  Sander Loones (N-VA): Je ne suis de 

nouveau pas satisfait de votre réponse. D'autres 

gouvernements communiquent de manière 

transparente sur le nombre de collaborateurs par 

cabinet. Nous ne savons pas non plus combien de 

cabinets travaillent avec des personnes détachées. 

Nous ne disposons pas des chiffres. La secrétaire 

d'État au Budget m'a fourni un tableau en octobre. 

Pour le budget 2022, l'ambition du gouvernement 

était d'économiser 1,9 million d'euros sur les 

cabinets, mais lors du contrôle budgétaire d'avril 

2022, cet effort a été réduit de moitié. Lorsque 

j'interroge les ministres individuellement, ceux-ci me 

renvoient encore au premier ministre. Je continuerai 

à poser mes questions jusqu'à ce que cela vous 

énerve tellement que vous me fournirez des 

données transparentes. 

 

13.04  Sander Loones (N-VA): Ik ben opnieuw niet 

tevreden over het antwoord. Andere regeringen 

communiceren wel transparant over het aantal 

personeelsleden per kabinet. We weten ook niet 

hoeveel kabinetten er met gedetacheerden werken. 

We hebben de cijfers niet. De staatssecretaris voor 

Begroting heeft mij in oktober een tabel bezorgd. 

Voor de begroting 2022 had de regering de ambitie 

om 1,9 miljoen euro te besparen op de kabinetten, 

maar bij de begrotingscontrole in april 2022 werd 

die inspanning gehalveerd. Als ik de individuele 

ministers ondervraag, verwijzen ze weer naar de 

eerste minister. Ik blijf vragen stellen tot het zo op 

de zenuwen werkt dat ik transparante gegevens 

krijg.  

 

13.05  Sofie Merckx (PVDA-PTB): J'ai mal compris 

votre réponse. Je lirai le compte rendu, mais il est 

clair que le financement des partis par l'État est 

malsain comme les cabinets ministériels 

pléthoriques, plus garnis qu'en France pour une 

13.05  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Ik heb uw 

antwoord niet goed begrepen. Ik zal het verslag 

lezen, maar het is duidelijk dat de partijfinanciering 

door de Staat niet te rechtvaardigen is, en dat geldt 

ook voor de overvloedig bemande ministeriële 
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population moindre, et donc injustifiables. 

 

 

 

Vous avancez 1,1 % d'économie et 8 % de 

collaborateurs en moins mais sans donner d'année 

de référence. Il faut moins de personnel et plus de 

collaboration avec l'administration. On attend donc 

une véritable réforme. 

 

kabinetten, waar meer medewerkers werken dan bij 

de Franse kabinetten, terwijl ons land veel minder 

inwoners telt. Dat is een ongezonde situatie. 

 

U hebt het over 1,1 % besparingen en 8 % minder 

personeel, maar zonder een referentiejaar te 

noemen. We hebben minder personeel nodig en 

meer samenwerking met de administratie. We 

wachten dus op een echte hervorming. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Sander Loones à Alexander 

De Croo (premier ministre) sur "L'effort 

d'économie" (55028955C) 

 

14 Vraag van Sander Loones aan Alexander 

De Croo (eerste minister) over "De 

besparingsinspanning" (55028955C) 

 

14.01  Sander Loones (N-VA): Le premier ministre 

a déclaré qu'avant les vacances parlementaires, le 

gouvernement vérifiera si l'effort d'économies fixe – 

à hauteur de 0,2 % par an suivant une trajectoire de 

croissance – convenu au début de la législature, a 

été pleinement réalisé. Le premier ministre peut-il 

donner des explications à cet égard? 

 

14.01  Sander Loones (N-VA): De premier zei dat 

de regering voor het zomerreces zal nagaan of de 

vaste besparingsinspanning – 0,2 % per jaar met 

een groeipad – die werd afgesproken bij het begin 

van de regeerperiode volledig is ingevuld. Kan de 

minister dit toelichten? 

 

14.02  Alexander De Croo, ministre (en 

néerlandais): Le gouvernement souhaite en effet 

suivre une trajectoire de croissance pour réaliser un 

effort budgétaire annuel de l'ordre de 0,2 %. Nous 

évaluerons la situation avant les vacances d'été 

encore afin de voir si les objectifs ont été atteints. 

Pour toute nouvelle mesure, je renvoie aux travaux 

pour la confection du budget en septembre. 

 

14.02 Minister Alexander De Croo (Nederlands): 

De regering wil inderdaad via een groeipad een 

jaarlijkse besparingsinspanning van 0,2 % doen. 

We zullen nog voor de zomervakantie evalueren of 

de doelstellingen werden gehaald. Voor nieuwe 

maatregelen verwijs ik naar de begrotingsopmaak 

in september. 

 

14.03  Sander Loones (N-VA): J'espère que cet 

effort budgétaire sera déjà concret avant les 

vacances d'été. Celui qui demande des 

changements, aura toujours plus de mal à les 

obtenir, car ceux qui ne sont demandeurs de rien 

peuvent tout simplement dire non. Il vaut donc 

mieux ne pas attendre trop longtemps et être 

suffisamment ambitieux. 

 

14.03  Sander Loones (N-VA): Ik hoop dat die 

besparingsinspanning al concreet zal ingevuld zijn 

voor het zomerreces. Wie veranderingen wil, heeft 

het immers altijd moeilijker, want de anderen 

kunnen gewoon weigeren. Het is dus beter om hier 

niet te lang mee te wachten en om voldoende 

ambitieus te zijn. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

15 Question de Sofie Merckx à Alexander 

De Croo (premier ministre, chargé des AET et 

AEUR) sur "L’abolition du droit à l’avortement 

aux USA" (55029392C) 

 

15 Vraag van Sofie Merckx aan Alexander 

De Croo (eerste minister, belast met BZ en EZ) 

over "De afschaffing van het recht op abortus in 

de VS" (55029392C) 

 

15.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): La Cour 

suprême des États-Unis a renversé l'arrêt Roe v. 

Wade qui garantissait le droit d'avorter depuis près 

d'un demi-siècle. Des cliniques vont devoir fermer 

leurs portes, imposant aux femmes de longs 

déplacements pour interrompre leur grossesse ou 

les forçant à agir clandestinement.  

 

 

15.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Het Amerikaans 

Hooggerechtshof heeft het arrest 'Roe versus 

Wade', dat het recht op abortus bijna een halve 

eeuw gewaarborgd heeft, vernietigd. Ziekenhuizen 

zullen moeten sluiten, waardoor er vrouwen 

gedwongen worden lange afstanden af te leggen 

om hun zwangerschap te beëindigen of clandestien 

abortus te plegen.  
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Que va faire la Belgique pour dénoncer cette 

atteinte aux droits de l'homme? Avez-vous prévu 

une intervention sur la scène internationale pour 

condamner cette décision? Quelles seront les 

conséquences sur notre participation à des 

instances internationales dont les États-Unis sont 

membres?  

 

Wat zal België doen om die schending van de 

mensenrechten aan de kaak te stellen? Bent u van 

plan die beslissing internationaal te veroordelen? 

Wat zullen de gevolgen zijn voor onze deelname 

aan internationale gremia waarvan de Verenigde 

Staten lid zijn? 

 

15.02  Alexander De Croo, ministre (en français): 

L'interdiction d'avorter que de nombreux États 

américains envisagent de proclamer ne réduira pas 

le nombre d'avortements mais fera croître celui des 

avortements dangereux. Je suis donc préoccupé 

par la décision de la Cour suprême.  

 

Peu d'instruments internationaux pourraient rendre 

le droit à l'avortement universel. Même en Europe, 

certains pays ont une législation très restrictive en la 

matière. La meilleure voie serait de joindre nos 

efforts aux pays défendant les mêmes idées pour 

promouvoir les droits sexuels et reproductifs dans le 

monde.  

 

15.02 Minister Alexander De Croo (Frans): Het 

verbod op abortus dat veel Amerikaanse staten 

overwegen in te voeren, zal het aantal abortussen 

niet doen dalen maar het aantal onveilige 

abortussen doen stijgen. Ik ben dan ook bezorgd 

over de beslissing van het Hooggerechtshof.  

 

Er zijn weinig internationale instrumenten die het 

recht op abortus een universele draagwijdte zouden 

kunnen geven. Zelfs in Europa hebben sommige 

landen een zeer restrictieve abortuswetgeving. De 

beste manier om vooruitgang te boeken zou erin 

bestaan onze inspanningen te bundelen met 

gelijkgezinde landen om de seksuele en 

reproductieve rechten overal ter wereld te 

bevorderen.  

 

Ayant été un des pionniers de SheDecides, je suis 

heureux que notre pays poursuive son rôle actif 

dans ce domaine. 

 

Ik was zelf één van de voortrekkers van 

SheDecides en ben dus blij dat ons land op dit 

gebied een actieve rol blijft spelen.  

 

15.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Vous vous êtes 

déjà montré plus créatif pour imaginer des 

sanctions envers d'autres pays. Je regrette ce 

"deux poids-deux mesures" par rapport à un pays 

qui méritait, également en matière de port d'armes, 

une condamnation bien plus ferme.  

 

15.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): U hebt bij het 

bedenken van sancties tegen andere landen al 

meer creativiteit aan de dag gelegd. Ik betreur dat 

men met twee maten meet wanneer het een land 

betreft dat bijvoorbeeld ook wat de wapendracht 

betreft een veel krachtigere veroordeling verdiende.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 39. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.39 uur. 

 

 


